
Pešta, 1838–1849. Bqdimpešta, 9. mart 2006. Nova serija, g. XVI, br. 10

Za izdavaya: Andrija Rockov Glavni qrednik: Milan Stepanov Home page: www.comp-press.hu/cnn2000



hronika Hronika hronika hronika hronika hronika hronika hronika hronika

2 SRPSKE NARODNE NOVINE

Problemi q fqnkcionisaŠq zadqwbine velikog pisca

Miloš CrŠanski zaslqwqje više

M
iloš CrŠanski, velikan
srpske pa i evropske kŠi-
wevnosti zaslqwqje mnogo

više. Ovako bi se, qkratko, mogla
sqmirati konstatacija sa prve
ovogodišŠe sednice kqratorijq-
ma Fondacije „Miloš CrŠan-
ski” q Segedinq, odrwane 21. feb-
rqara, na kojoj sq se nalazile yeti-
ri tayke dnevnog reda: izveštaj o
prošlogodišŠem radq i finan-
sijskom poslovaŠq, plan rada za

2006, modifikacija Statqta i
„razno”.

Nakon pozdravnih reyi, izveš-
taj o prošlogodišŠoj delatnosti
podneo je dr Marko Rqs, predsed-
nik kqratorijqma, koji je istakao
da je fondacija delovala q dqhq
Statqta i nastojala da prezentqje
delo i veliyinq Miloša CrŠan-
skog, dragocene vrednosti srpske
kqltqre, jezika i svetosavskog
srpskog pravoslavÑa. Q tome je

postignqt delimiyan qs-
peh, meñqtim, ylanovi kq-
ratorijqma sq samokri-
tiyki priznali i podvqk-
li da mnogo toga nije os-
tvareno tokom 2005. godi-
ne: iako sq na snagq stqpi-
li novi zakonski propisi,
nije izvršena modifika-
cija Statqta fondacije,
nisq realizovani ni poje-
dini programi koji sq bi-
li predviñeni, a meñqna-
rodna saradŠa, zbog objek-
tivnih i personalnih raz-
loga, skoro da qopšte nije
fqnkcionisala. Postig-
nqt je dogovor da se za sve
pomenqte nedostatke, to-

kom ove godine, nañq rešeŠa. Sa
drqge strane, dr Marko Rqs je na-
veo i qspehe fondacije: nakon
prošle godine kada je zadqwbina
naznayena na kalendarq koji objav-
Ñqje Segedinska srpska zajednica,
ove godine je i sama qyestvovala q
štampaŠq tog izdaŠa. Osim toga,
bila je sqorganizator raznih pri-
redaba, proslava, pokloniykih pq-
tovaŠa, a izgradila je i veoma
dobre odnose sa ostalim srpskim
organizacijama q Segedinq i Sla-
vistiykom katedrom Segedinskog
qniverziteta.

Sqmirajqxi finansijsko staŠe
fondacije, naglašeno je da je Šen
bqçet stagnirao, a i daÑe se ne me-
Ša pa zato vaÑa iskoristiti sve
mogqxnosti koje nqde razni kon-
kqrsi.

Sve q svemq, izveštaj o prošlo-
godišŠem radq i finansijskom
poslovaŠq je jednoglasno prihva-
xen, a zatim se prešlo na razmat-
raŠe ovogodišŠih zadataka. Do-
govoreno je da se godišŠe prirede
dva programa: jedan q Segedinq i
jedan q Yongradq, rodnom gradq
Miloša CrŠanskog.

Dr IboÑa Senci-Fabian, pot-

Srpsko-rqmqnski bal
q Yanadq

Q
pomoriškom naseÑq Yanadq
mesni Rqmqni i Srbi pri-
merno wive. Odlaze jedni

drqgima q goste, pre nekoliko go-
dina proradio je Srpsko-rqmqn-
ski klqb, a svake godine prireñqjq
i zajedniyki srpsko-rqmqnski bal.

Tako je bilo i 25. febrqara ove
godine, kada je q organizaciji
srpske i rqmqnkse samoqprave q
mesnom obdaništq prireñen za-
jedniyki bal koji sq otvorili Ka-
talin Farkaš, nayelnik sela i
Trajan Kresta, predsednik Sa-
moqprave Rqmqna q Mañarskoj.
Dok se nayelnica naseÑa podseti-
la prošlogodišŠeg qyinka sela,
dotle je prvi yovek zemaÑske rq-
mqnske samoqprave pawŠq posve-
tio jeseŠim maŠinskim izbori-
ma.

Q nastavkq priredbe dominira-

la je zabava. Bilo je sto dvadeset
gostijq i svi sq bili zadovoÑni
serviranom hranom, naime, prip-
remÑen je paprikaš od divÑe svi-
Še q yijem kqvaŠq je qyestvovao i
Aqrel Rakix.

Pored jela, bilo je i pixa, a za
dobar štimqng prisqtnih pobri-
nqo se orkestar iz Rqmqnije koji je
trexi pqt za redom qveseÑavao
meštane.

VeseÑe je trajalo do dqboko q
nox, a tq i tamo prisqtni sq razgo-
varaliiopredstojeximpriredba-
ma. Ylanovi maŠinskih samoqp-
rava sq se dogovorili da yim vre-
me dozvoli, obave spremaŠe porte
Srpsko-rqmqnskog klqba i posejq
travq, a zatim xe odrwati i jedan
zajedniyki sastanak dvajq biranih
tela maŠina.

P. M.

Raspodela sredstava
maŠinama q Peyqjq

N
iwq se zasedaŠa Saveta qdrq-
weŠamaŠinskih samoqprava
q Peyqjq. Nakon sednice od-

rwane 10. febrqara, q zgradi mes-
nog Gradonayelniykog qreda 24.
febrqara qpriliyeno je još nedno
q nizq okqpÑaŠa predstavnika ma-
Šinskih samoqprava, meñq kojima
je bila i dr Milica Pavlov, pot-
predsednik Samoqprave Srba q
Peyqjq.

Na dnevnom redq zasedaŠa naš-
le sq se tri tayke: raspodela fi-
nansijskih sredstava maŠinama za
2006. godinq, pregled predrayqn-
skih troškova za fqnkcionisaŠe
Saveta qdrqweŠa maŠinskih sa-
moqprava i praktiyna qpqtstva q
vezi sa modifikovanim Zakonom o
maŠinama.

Na samom poyetkq forqma, Ja-
noš Kablar, predsednik Saveta
qdrqweŠa maŠinskih samoqprava
je prisqtne podsetio da je skqp-
ština grada, na svom zasedaŠq od-
rwanom 16. febrqara, maŠinama
izglasala sqmq od 20 miliona fo-
rinti. Savet qdrqweŠa maŠin-
skih samoqprava je vex prethodno
nagovestio da xe qpqtiti molbq
kako bi se pomenqta stavka povexa-
la na 22 miliona forinti. Ta po-
višica mogla bi se izglasati to-
komprolexa – sada je pak izvršena
raspodela 20 miliona forinti od
yega je Samoqpravi Srba q Peyqjq
dodeÑeno 2.000.000 forinti.

Q nastavkq sednice razgovaralo
se o detaÑisaŠq troškova koji se
tiyq fqnkcionisaŠa Saveta qdrq-
weŠa maŠinskih samoqprava.

Pošto je pred sam kraj godine za
kqpovinq papira i pisaxeg pribo-
ra potrošeno blizq pola miliona
forinti, a izdaci sq preneti na
maŠinske samoqprave, predstav-
nici biranih tela izrazili sq
svoje nezadovoÑstvo zašto se nije
prilikom kqpovine primeŠivala
praksa iz ranijih godina.

Prilikom polemisaŠa, narav-
no, rey sq qzeli i ostali predstav-
nici maŠinskih samoqprava, a
rasprava je privedena krajq obexa-
Šem predsednika saveta da xe kod
nadlewnih zatrawiti da prili-
kom modifikacije bqçeta doñe do
povexaŠa finasijskih okvira or-
ganizacije sa 500.000 forinti.

Po pitaŠq praktiynih qpqtsta-
va q vezi sa modifikovanim Zako-
nom o maŠinama, Janoš Kablar je
prisqtne podsetio da je od strane
Samoqprave Wqpanije BaraŠe
svima dostavÑen pisani materi-
jal – prema mišÑeŠq predsednika
Saveta qdrqweŠa maŠinskih sa-
moqprava q Peyqjq, narodnostima
q jqnq vaÑa sesti za jedan sto sa
nadlewnima kako bi razmotrili
probleme i brojna pitaŠa.

ZasedaŠe vex pomenqte maŠin-
ske organizacije okonyano je mol-
bom Helmqta Hejla od strane mes-
ne nemayke maŠinske samoqprave,
da se što pre organizqje jedan in-
formativni sqsret izmeñq pred-
stavnika vexinskeimaŠinskih sa-
moqprava, bqdqxi da xe se qskoro
nastaviti kontrola biranih tela
maŠina q Peyqjq.

P. M.

predsednik kqratorijqma naglasi-
la je da q rodnom naseÑq velikana
srpske kŠiwevnosti još qvek vla-
da ogromno interesovaŠe za
CrŠanskog, mnogi trawe postavkq
opiscq koja je nekadabila smešte-
na q jednoj kqxi posvexenoj kŠi-
wevnikq, a sada se nalazi q bib-
lioteci. Neqmorni sakqpÑay gra-
ñe o Milošq CrŠanskom je sa wa-
ÑeŠem konstatovala da se još
qvek ne vide mogqxnosti eventqal-
nog otkqpa rodne kqxe istaknqte
liynosti srpske pa i evropske mo-
derne – vlasnici objekta sq svesni
vrednosti i znayaja zgrade, pa ne
popqštajq q ceni.

Pošto na zasedaŠq nije došlo
domodifikacijeStatqta, na krajq
sednice ylanovi kqratorijqma bi-
li sq saglasni da se sledexi sasta-
nak odrwi q Yongradq. Novo zase-
daŠe zakazano je za 17. mart. Tada
xe se obixi Gradska biblioteka
gde se nalazi postavka o kŠiwev-
nikq, pogledaxe se i rodna kqxa
CrŠanskog, a predviña se i izmena
Statqta, što znayi da xe q kqrato-
rijqm biti delegirane nove osobe
i to, pre svega, od strane Segedin-
skog qniverziteta. Imajqxi q vidq
navedene korake, svi se nadajq da xe
tokom 2006. godine osvetÑavaŠe
dela i lika Miloša CrŠanskog
dobiti mnogo vexi prostor nego
do sada.

Predrag MandixMarko Rqs i Borivoj Rqs
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Ministar inostranih poslova Bosne i Herecegovine q zvaniynoj poseti Bqdimpešti

Mladen Ivanix posetio Srpskq osnovnq školq i gimnazijq

N
a poziv najviših drwavnih
organa Repqblike Mañarske,
jednodnevna poseta ministra

inostranih poslova Bosne i Herce-
govine, Mladena Ivanixa Bqdim-

pešti, zapoyela je q palati àan-
dor, gde se sqsreo sa predsednikom
Repqblike,LaslomàoÑomom.Mi-
nistra Ivanixa potom je primio i
Šegovmañarskikolega,Ferencào-

moñi. Tokom jednoyasovnog sastan-
ka pored ostalog bilo je reyi o mo-
gqxnostima intenziviraŠa bilate-
ralnih odnosa, bezbednosnoj sitqa-
ciji na Balkanq i mogqxnostima
što brweg qkÑqyivaŠa q procese
evropskih integracija.

Ovom prilikom potpisan je spo-
razqm o saradŠi sa yijom sq sad-
rwinom na konferenciji za novina-
re qpoznati i predstavnici medija.
Obe strane potvrdile sq da dokq-
ment predstavÑa znayajan korak q
obezbeñivaŠq pravne pozadine me-
ñqsobnim odnosima nakon raspada
bivše Jqgoslavije, da se Šime lega-
lizqjq ekonomske i trgovinske veze
ipodrwavajqnaporiBosneiHerce-
govine q pribliwavaŠq Evropskoj
qniji.

Ministar inostranih poslova
potom je posetio Srpskq osnovnq
školq i gimnazijq q Bqdimpešti.
Q prisqstvq predstavnika škole,
delegacijeSrpskognacionalnogvi-
jexa iz Zagreba, ylanova Srpske sa-
moqprave q Bqdimpešti i drqgih

visokih zvaniynika, sa istorija-
tom, sadašŠom sitqacijom i ak-
tqelnim problemima, goste je ovom
prilikom qpoznala direktorka,
Katica Rqs. Tokom dqweg razgovo-
ra,ministarIvanixobexao je daxe
qlowiti napore da se q narednom
periodq qspostavi tešŠa kqltqrna
i prosvetna saradŠa sa predstavni-
cima Repqblike Srpske.

– Kao ministar inostranih pos-
lova ja sam i politiyar koji ovde
dolazi q ime srpskog naroda q Bos-
ni i Herecegovini i q tom kontek-
stq obaveza svih nas je da posjetimo
institqcije, koje yqvajq identitet
srpskog naroda bez obzira gdje se on
nalazio: da li q Mañarskoj, Bosni i
Herecegovini, Repqblici Srpskoj,
Srbiji, ili q bilo kojoj drqgoj zem-
Ñi. Na svim svojim pqtovaŠima
nastojaosamdanañemmalovremena
da posjetim naše crkve, ili drqge
institqcije, koje se bave oyqvaŠem
identiteta srpskog naroda, aškola
iovajcentarsasvimsigqrnoto jesq.

S. M.

Pozorišna gimnastika na Barci

Na „Barci” zapoyela
pozorišna sezona

O
rganizatori martovskog
drqweŠa dece srpskog porek-
la na brodq „Vog” (srpska sa-

moqprava V kvarta, Srpska sa-
moqprava q Bqdimpešti), potrq-
dili sq se da prvi dani prolexa
proteknq q drqweŠq sa deyjom ra-
dionicom„Osmeh”izNovogSada.

Iakood„prolexa” toga danani-
je bilo ni traga ni glasa (od snega
i leda jedva da je moglo da se priñe
dokq za koji je brod privezan), na
popqlarnoj deyjoj manifestaciji
okqpio se priliyan broj dece, koja
sq dok predstava nije zapoyela,
vreme provodila q igri i zabavi
sa svojim starim prijateÑima,
qyiteÑicom Anñom Milovano-
vix, a q likovnoj radionici – Di-
janom i Milanom üqrixem.

Glqmci Srpskog narodnog pozo-

rišta iz Novog Sada okqpÑeni oko
ovogzanimÑivogprojekta, potomsq
prikazali jednoyinkqpodnaslovom
„Debelo zaÑqbÑen”, aqtora Mila-
na Filipovixa i tqmaya glavne
qloge q predstavi, koja je do sada ig-
rana 60-ak pqta q raznim gradovima
SrbijeiCrneGore.Netrebaposeb-
no naglašavati da sq deca q vrago-
lijama Dembela, Lili i Šihovih
prijateÑa zaista qwivala, a na kra-
jq sq bogami zajedno sa akterima ak-
tivno qyestvovala q fiskqltqrnim
vewbama,pqtemkojih je glavni jqnak
trebalo da smrša kako bi zadobio
pawŠq voÑene osobe.

Niovoga pqtanije izostalopos-
lqweŠe, sokixi, gibanica, torta,
mnogo smeha i dobrog raspolowe-
Ša.

S. M.

Srbi iz Zagreba ponovo q Bqdimpešti

Potpisan sporazqm o saradŠi

Q
Bqdimpešti je q yetvrtak, 2.
marta sveyano potpisan ok-
virni sporazqm o saradŠi

Srpskog nacionalnog vijexa grada
Zagreba i Srpske samoqprave glav-
nog grada. Q prisqstvq najviših
predstavnika vodexe maŠinske za-
jednice hrvatske prestonice i rq-
kovodstva Samoqprave Srba q Bq-
dimpešti, konayno je pravno ozva-
niyena trogodišŠa saradŠa ma-
Šinskih organizacija dve zemÑe.
PotpisivaŠem sporazqma od stra-
ne Davida Orlovixa, odnosno Bo-
rislava Rqsa, stvoren je formalni
kvir za sastavÑaŠe zajedniykih
planova rada na godišŠem nivoq,
što xe q narednom periodq znatno
proširiti mogqxnosi meñqsobne
saradŠe. Za Šq, kako naglašavajq
obe strane, postojedqbokirazlozi.

David Orlovix, predsednik
Srpskog nacionalnig vijexa:

– Povezqje nas pre svega zajedniy-
ka povijest. Drqga razina je da we-
limo sqradŠq sa onima, koji kvali-
tetno rade svoj posao, a Srpska sa-
moqprava q Bqdimpešti je to potv-
rdila. Sa trexe strane model koji
Hrvatska primjeŠqje i po kojem smo
mi birani je vrlo sliyanmañarskom
modelq. Naše kolege sq q trexem
mandatq, što znayi da kroz ovo raz-
dobÑe, koje sq oni stekli kao iskqs-
tvo, od Ših imamo pqno toga da naq-
yimo, jer smo mi zapravo tek na po-
yetkq tog procesa. Najspecifiynija
pomox kojq Srbi iz Mañarske mogq
da nam prqwe sq iskqstva qlaska q
Evropskq qnijq. Mañarska je proš-
la taj proces, što znayi i srpska za-
jednica. Mi se q Šemq qpravo nala-
zimo, a kada je rijey o ostvarivaŠq
maŠinskih prava kÑqyno razdobÑe
je razdobÑe prije qlaska q Evropskq
qnijq.

Borislav Rqs, predsednik Srpske
samoqprave q Bqdimpešti:

– àto se tiye konkretnih progra-
ma, welimo da sarañqjemo na poÑq
školstva, kqltqre, izdavayke delat-
nosti, razmene iskqstava. Naše Srbe
welimo da povedemo q Repqblikq
Hrvatskq i da ih qpoznamo sa tamoš-
Šim srpskim kqltqrno-istorijskim
spomenicima i manastirima, Takoñe,
welimo da Srbi iz Hrvatske q što ve-
xem brojq qpoznajq našq prošlost.
Oni sq tek pre dve godine qspeli da
izañq na izbore i q toj pripremnoj fa-
zi stqpili smo sa Šima q kontakt, od-
nosno, bili q prilici da imprenesemo
naša iskqstva.

Q nastavkq skqpa odrwana je tri-
bina o istorijatq i aktqelnom po-
lowajq srpske maŠine q Zagrebq, sa
posebnim osvrtom na rezqltate
primene pozitivne pravne regqla-
tive, q prvomredqQstavnog zakona
o zaštiti prava nacionalnih ma-
Šina. On je, kako je ovom prilikom
pored ostalog reyeno, q nekim slq-
yajevima doneo boÑitak, ali q
mnogima je, nawalost, ostao mrtvo
slovo na papirq. Takoñe je bilo re-
yi sadašŠem staŠqSrpske pravos-
lavne crkve, odnosno, polowajq
srpskih zajednica q ostalim delo-
vima Hrvatske van gradskih sredi-
na, teškoxamavezanimzapovratak
izbeglicaistvaraŠqqslova zaŠi-
hov normalan wivot i rad.

Delegacija Srpskog nacional-
nog vijexa na yelq sa Davidom Or-
lovixem tokom dvodnevne posete
sqsrela se, izmeñq ostalih, sa
predstavnicima rqkovodstva gra-
da Bqdimpešte, Qreda za nacio-
nalne maŠine i ombqdsmanom za
maŠinska prava, Jeneom Kalten-
bahom.

S. M.

Mladen Ivanix i direktorka SOàIG, Katica Rqs
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O brigama i tewŠama santovaykih Srba

Glavni zadatak – obnavÑaŠe saradŠe sa eparhijom
S

antovayki Srbi, ylanovi
Srpskog pravoslavnog, ver-
skog i kqltqrnog qdrqweŠa q

2006. godinq qšli sq sa dozom op-
timizmaalii zabrinqtosti –ova-
kav zakÑqyak bi se mogao doneti
nakon skqpštinske sednice pome-
nqte organizacije, odrwane 4.mar-
ta tekqxe godine q prostorijama
mesnog üaykog doma.

PreplitaŠe optimizma i pesi-
mizma osexalo se na sednici san-
tovaykih Srba. Skqpštinskom za-
sedaŠq je predsedavao Radovan M.
Filakovix, predsednik mesnog
Srpskog pravoslavnog, verskog i
kqltqrnog qdrqweŠa koji je nakon
pozdravnih reyi, prisqtne pozvao
da minqtom xqtaŠa odajq poyast
nekadašŠim ylanovima srpske za-
jednice Jqlki Periškix, Wivkq
Filakovixq i Lazarq Jelašixq.

Radovan Filakovix je potom
saopštio i dnevni red skqpštine:
izveštaj o radq q 2005. godini,
plan rada za 2006, obrayqn za 2005.
i predlog bqçeta za 2006. godinq,
predlog izmene Statqta qdrqweŠa
koji se odnosi na promenq naziva
organizacije i tayka „razno”.

Sqmirajqxi prošlogodišŠq
delatnost drqštva, predsednik
Srpskog pravoslavnog, verskog i
kqltqrnog qdrqweŠa je q svom iz-
veštajq mnogo vexi prostor dao
nesqpesima, nego li qspesima. On
je istakao waÑeŠe što qprkos
brojnim naporima Santovyana ni-
je došlo do poboÑšaŠa odnosa i
saradŠe sa qpravom Bqdimske
eparhije. Osim toga, prošle godi-
ne nije prireñen üqrñevdanski
qranak, pqtovaŠe q Lipovq na hra-
movnq slavq takoñe se nije ostva-
rilo, a nije odrwano ni kŠiwevno
veye koje je bilo predviñeno.

Sa drqge strane, brojni predvi-
ñeni programi i planovi sq reali-
zovani. Meñq Šima je Radovan M.
Filakovix posebno istakao qs-
pešne proslave crkvenih prazni-
ka i nezaboravno pokloniyko pq-
tovaŠe po Srbiji.

Qsledila je rasprava o prvoj
tayki, tokom koje sq pojedini yla-

novi qdrqweŠa istakli svoje wa-
ÑeŠe zbog i daÑe zategnqtih odno-
sa sa Bqdimskom eparhijom. Taj
poremexen odnos sveštenstva i
vernika ogleda se i q brojq poklo-
nika koji svake godine pohode ma-
nastir Grabovac: q posledŠe vre-
me smaŠen je broj onih koji pri-
sqstvqjq manastirskoj slavi, a ne-
kada je dqhovni centar izgledao
kao mraviŠak, prosto nije bilo
mesta, toliko se Ñqdi okqpilo –
yqlo na sednici gde je qprkos broj-
nim kritikama na rayqn Bqdimske
eparhije podvqyeno da srpski pra-
voslavni vernici q Mañarskoj q
vexem brojq morajq da se odazovq
praznovaŠq manastirske slave.
Radi se o proslavi patrona sveti-
Še, Boga, Crkve, svetosavske
srpske pravoslavne vere koja je
Srbe q Mañarskoj vekovima od-
rwavala, one vere koja je osnov Ñq-
bavi.

Santovyani, kako je to q više
navrata podvqyeno, spremni sq za
saradŠq i stalo im je da ti zateg-
nqti odnosi sa Bqdimskom eparhi-
jom bqdq što pre prevaziñeni, me-
ñqtim, Šihova dosadašŠa nasto-
jaŠa q tom pravcq ostala sq qza-
lqdna. Hoxe li tako ostati ostaje
da se vidi, meñqtim, mnogi sq zbog
trenqtne sitqacije izrazili svoj
pesimizam, a posebno je neraspo-
lowen bio Branko Jelašix iz Bq-
dimpešte, rodom iz Santova, koji
je i detaÑno obrazlowio svoje re-
zerve i kritiyko mišÑeŠe q vezi
sa odreñenim dešavaŠima i poja-
vama.

Q drqgoj tayki dnevnog reda,
skqpštinari sq izglasali plan
rada za 2006. godinq tokom koje xe
sliyno prethodnoj, dominirati
proslave crkvenih praznika, orga-
nizovaxe se pokloniyko pqtovaŠe
po Srbiji i Rqmqniji, nagovešten
je odlazak na prosavq 200. godiš-
Šice postojaŠa srpskog pravos-
lavnog hramaqàiklošq, izvrši-
xe se kreyeŠe stanova q Peyqjq, a
qskoro, bqdqxi da se pribliwava
Qskrs, predstoji prolexno yišxe-
Še, spremaŠe srpske pravoslavne

crkve i Šene okoline. Prqwixe se
maksimalna pomox mesnom parohq
i Šegovoj porodici, izvršixe se i
ograñivaŠe parohije, a ponovo se
na dnevnom redq našla i nqwnost
obnove torŠa drevne svetiŠe.
Zbog nedostatka materijalnih
sredstava, trenqtno za to nema
šanse, ali Santovyani sq izrazi-
li yvrstq voÑq da xe pqtem kon-
kqrsa pokqšati da nabave finan-
sijskq pomox koja je neophodna za
pokretaŠe rekonstrqkcionih ra-
dova. Naravno, sredstva sq pot-
rebna i pri realizaciji programa,
tako da xe se posebna pawŠa posve-
titi raspisanim konkqrsima.

Qsvojena je i trexa tayka dnev-
nog reda, a q vezi sa izmenom nazi-
va qdrqweŠa (razmišÑalo se o ne-
kom kraxem imenq), na krajq je pre-
vagnqo stav da ipak ostane sadaš-
Še ime Srpskog pravoslavnog ver-
skog i kqltqrnog qdrqweŠa, jer q
sqprotnom, ponovo bi sledila dq-
gayka procedqra registrovaŠa.
àtaviše, zbog rigoroznih propi-
sa Santovyanima bi se kod mnogih
zadqwbina, fondova qskratila
mogqxnost konkqrisaŠa (pošto je
organizacija mlada, još qvek ne
zadovoÑava odreñene kriterijq-
me).

Na srexq, obaveze konkqrisaŠa
preqzela je Samoqprava Srba q
Santovq sa kojom drqštvo – a to je
više pqta naglašeno – zajedniyki
i veoma qspešno radi. „Sa sa-
moqpravom smo q tesnoj vezi, qs-
pešno sarañqjemo. CiÑevi sq nam
isti, ylanstvo isto. Treba da se
dopqŠavamo i sve zajedno radimo.
Bez samoqprave ne bismo ni mi
fqnkcionisali” – qpozorio je Ra-
dovan M. Filakovix, a skqpštin-
ska sednica qdrqweŠa bila je do-
bar povod da se odrwi i javno zase-
daŠe, mesne Srpske maŠinske sa-
moqprave q yije ime je o prošlogo-
dišŠem radq i finansijskom pos-
lovaŠq govorila Šena predsedni-
caNadaBqnyix-üqrix.Ona je veo-
ma detaÑno govorila o ostvare-
nim rezqltatima i odrwanim
programima: od proslave Dana

srpske kqltqre, praznovaŠa crkve-
nih praznika, odlaska na poklo-
niyko pqtovaŠe do doyeka novog
sveštenika i Šegove porodice,
qyešxa q obnovi parohijske zgra-
de, realizacije gostovaŠaSrpskog
pozorišta q Mañarskoj itd, a po-
sebno mesto dobilo je qspešno
qyešxe santovaykih Srba na jese-
Šim maŠinskim izborima.

Birano telo Srba zaslqwqje sve
pohvale i komplimente pošto je
qprkos skromnom bqçetq imateri-
jalno potpomagaloSrpsko pravos-
lavno versko i kqltqrno qdrqwe-
Še, Kqltqrno-qmetniyko drqštvo
„Veseli Santovyani” i pojedine
seoske obrazovne qstanove, a qspe-
lo je da obezbedi i stipendije stq-
dentima srpske nacionalnosti ro-
dom iz Santova.

I izveštaj o prošlogodišŠem
radq i finansijskom poslovaŠq
santovayke Srpske maŠinske sa-
moqprave je qsvojen i izglasan, a
isto je qyiŠeno i q vezi sa plano-
vima za 2006. o kojima se vex govo-
rilo prilikom formqlisaŠa rad-
nog kalendara Srpskog pravoslav-
nog verskog i kqltqrnog qdrqwe-
Ša, bqdqxi da dve organizacije za-
jedniyki rade i qlawq napore na
poÑq oyqvaŠa i negovaŠa srpskog
jezika, kqltqre i svetosavske
srpske pravoslavne vere.

Q nastavkq skqpa, qz qkqsnq veye-
rq, qsledilo je xaskaŠe i drqweŠe
q koje sq se qkÑqyili i pozvani,
dragi gosti iz Repqblike Hrvat-
ske. Naime, na poziv qdrqweŠa q
Santovo sq dopqtovali protona-
mesnik Aleksandar Vqkadinovix,
paroh popovayki i protoñakon
DraganSerdarizBorova. Zbog bo-
lesti nije dopqtovao Stojan Pav-
lovix, ylan Srpskog nacionalnog
vjexa opštine Popovac, qjedno,
predsednik popovayke srpske pra-
voslavne crkvene opštine. Ipak,
to nije spreyilo domaxine i goste
da porazgovarajq o mogqxnostima
saradŠe. Vex prilikom prvog pri-
jateÑskog sqsreta, postignqt je do-
govor da deca iz Popovca i Santo-
va zajedniyki pogledajq „àarenq
barkq” q Bqdimpešti, a razgova-
ralo se i o mogqxnostima qyešxa
srpske dece iz pomenqtih naseÑa q
radq raznih srpskih kampova kao
što sq „Vqk Stefanovix Kara-
çix”itradicionalniVeronaqyni
kamp. Santovyani sq nagovestili
da xe pozive sqnarodnicima iz
Hrvatske qpqtiti i qoyi odrwava-
Ša üqrñevdanskog qranka, gosto-
vaŠaSrpskog pozorištaqMañar-
skoj, a i q drqgim prilikama.

Sve q svemq, skqpštinsko zaseda-
Še Srpskog pravoslavnog verskog i
kqltqrnog qdrqweŠa q Santovq ot-
vorilo je brojna pitaŠa, a ono što
je qoyÑivo jeste odlqynost mesnih
Srba da qyine sve kako na qspostav-
ÑaŠq ponovnih kontakata sa qpra-
vom Bqdimske eparhije, tako i na
poÑq negovaŠa kqltqrnih i ver-
skih tradicija srpskog naroda q
ovom bayvanskom naseÑq koje se
verno i odano yqvajq.

Predrag Mandix

Gosti iz Hrvatske sa svojim domaxinima

Skqpq je prisqstvovao i Radovan
Jelašix, gqverner Narodne banke
Srbije
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TRAKATEKQXA

PLANETEOKO

NA DLANQMATICA
Dr Milan Radqlovix, ministar vera q Vladi Repqblike Srbije

Srbija finansira katoliyki fakqltet q Sqbotici
Osim borbe kojq vodi za oyqvaŠe celovitosti svoje teritorije i
za eliminisaŠe etikete drwave idealne za izbegavaŠa svake

vrste, naša matiyna zemÑa sqoyava se i sa opasnošxq da, ako q
dogledno vreme ne obnovi svoje porqšene i oskrnavÑene svetiŠe,
trajno ostane bez Ših. Manastir Hilandar i srpske bogomoÑe na
Kosovq i Metohiji za sada strpÑivo yekajq rqkq spasa, ali ona
još ne priskaye q pomox, ili bar ne q meri q kojoj bi morala. O
ovoj problematici ministar vera q Vladi Repqblike Srbije, dr

Milan Radqlovix kawe:

S
vaki verqjqxi yovek q Srbiji
dowiveo je powar q Hilanda-
rq kao velikq nevoÑq na kojq

se nadovezala jedna teška nesrexa
na Kosovq i Metohiji. Da li sq to
neki znaci qpqxeni verqjqxim Ñq-
dima i da li sq obeshrabrqjqxi, to
je posebno pitaŠe. Q osnovi, nije-
dan znak vernikq nije obeshrabrq-
jqxi, nego samo opominjqxi. Mow-
da smotimeopomenqtinanešto, a
opomenq vernik prihvata sa ra-
došxq, ne sa strahom. Ono što bi
bilo vawno da znamo je da i Hi-
landar i manastire i crkve na
KiM vaÑa obnavÑati. Mi smo se,
kao generacija, našli pred jednim
ozbiÑnim izazovom, ne samo pred
potrebom da zidamo nove crkve i
hramove, nego da obnavÑamo naše
stare svetiŠe. Nexemo postixi
trajan rezqltat q tome ako bqde na
brzinq, sa raznih strana skqpÑan
novac, i po bilo kakvim projekti-
ma zapoyeta obnova.A trajan qspeh
imaxemo, ako shvatimo da obnav-
Ñajqxi Hilandar i Bogorodicq
âeviškq, treba da obnavÑamo ve-
rq q sebi, svojq istorijskq svest i
znaŠe da sq nam manastiri najsta-
rije kqltqrne qstanove, da nam iz
manastira potiye i pismenost i
sva kqltqra, da je naše pismo stvo-
reno prevashodno zato da mowe da
iskazqje istine sadrwane q Svetom
pismq i bogoslqwbenim kŠigama.
Dakle, da kao narod tayno znamo
gde je izvor naše kqltqre, koji je
kÑqy te kqltqre i koje sq Šene per-
spektive. Izvor je, svakako, hriš-
xanstvo.

ObnavÑajqxi zadqwbine, mi se
kqltqrno ponovo qkoreŠqjemo q
hrišxanstvo, jer smo se q nekomra-

nijem periodq qdaÑili od svog iz-
vora. Ako postoji neki opominjqxi
znak q ovim nevoÑama i nesrexama,
to je da narod mora, osim q prosto-
rq, da zidahramove q svojoj svestii
svojoj dqši. NevoÑa i nesrexa koje
sq nas zadesile mowda sq i podsti-
caj i poziv za kqltqrnq obnovq i za
nova kqltqrna pregnqxa.

Da li je, po vašem mišÑeŠq, pa-
ÑeŠe srpskih crkava na Kosovq i
Metohiji bilo motivisano samo
verskom netrpeÑivošxq?
– Bilo je raznovrsnih motiva q

nasiÑq dela albanskog stanov-
ništva nad Srbima na KiM. Tq
ima i istorijskih, politiykih,
ima kqltqroloških i verovatno
ima i nekih verskih motiva. Jasno
je da je to nasiÑe instrqmentali-
zovano iz centara politiyke moxi
i odlqyivaŠa. Ono što se yini
priliyno poqzdanim, to je da kod
mladih Albanaca verska ideja ne-
ma nekq jayq qlogq, i da oni nisq
vernici i sledbenici neke religi-
je, nego sledbenici i taoci jedne
ideje. Oni verqjq q idejq nezavis-
nog Kosova i to je kod Ših sva re-
ligija. Da sq kojim slqyajem ver-
nici, onda ne bi imali nagon da
rqše svetiŠe drqge vere, jer ver-
nici to nikad ne rade. Vernici sq
bogobojawÑivi i pred hramovima
drqge vere, yak i onda kad sq sami
Ñqdi jedni prema drqgima dqš-
manski raspoloweni.

Q okvirq ideje o nezavisnom Ko-
sovq, q Šihovoj svesti postoji na-
gon da se ta teritorija proglasi
odqvek albanskom, da je vazda bila
albanska i da tq nije bilo nikakve
drqge kqltqre i civilizacije. Q
rqšilaykom besq i ideološkoj
opijenosti, oni misle da ako srq-
še jednq crkvq, da sq srqšili
srpsko prisqstvo na toj teritori-
ji. Nisq, naravno, zato što mi
dobro znamo šta imamo na KiM.
Imamo to zapisano i q kŠigama i
q narodnom pamxeŠq, i znamo gde
nam je svaki temeÑ. Taman i da po-
rqše nekq crkvq do temeÑa, mi xe-
mo ponovo na istom temeÑq zida-
ti. Dakle, prosto nije mogqxe
zatrti prisqstvo hrišxanske kql-
tqre na KiM, i zaista je ideološ-
ko lqdilo i bezqmÑe pokqšati ta-
ko nešto. To je iracionalno, a sve
ostalo je deo politiyke manipqla-
cije.

Da li sq paÑeŠem çamija q Nišq
i Beogradq, koje je qsledilo kao
odgovor vandalima na Kosovq i
Metohiji, poremexeni odnosi sa
Islamskom verskom zajednicom?

– StaŠe svesti
onoga komislida se
mowe zatrti pri-
sqstvo hrišxanske
civilizacije na
KiM i staŠe svesti
onoga ko misli da
xe paÑeŠem çamije
izbrisati pet veko-
va islamske civili-
zacije na teritori-
ji Balkana, q osnovi
je isto.To je ista is-
torijska beslovesnost, jer nije mo-
gqxe paÑeŠem çamije qništiti
islamskq civilizacijq. Ako sq za-
palili çamijq q Nišq, ostaxe de-
lovi islamske civilizacije q sva-
kodnevnom wivotq, kqlinarstvq,
ponekad i ponegde q mentalitetq,
reynikq, delimiyno i q obiyajima.
Jednostavno, kqltqrni slojevi i
kqltqrni nanosi se ne mogq izbri-
sati time sto xe se simbol jedne
kqltqre qništiti.

Sigqrno da sq se mqslimani, po-
sebno q Beogradq, osetili nepra-
vednonapadnqtim, jeroniiskazqjq
lojalnost svojoj Srbiji i smatrajq
da niyim nisq izazvali i zaslqwi-
li takvq reakcijq. Mislim da je
Šihovo osexaŠe povreñenosti
potpqno razqmÑivo i opravdano.
To, meñqtim, nexe poremetiti od-
nose, zato što sve verske zajednice
i crkve koje delqjq na teritoriji
Srbije, znajq da je jedini odgovor
na ideološko manipqlisaŠe ve-
rom, negovaŠe istinske verske
kqltqre. Svako q svojoj zajednici
negqje aqtonomnq verskq kqltqrq, a
iz kqltivisane verske svesti se on-
da raña potreba za qvawavaŠem
drqge vere, a ne zaŠenimprogonom

ili rqšeŠem bogomoÑa koje pri-
padajq toj veri.

Ministarstvo vera odlqyilo je da
novyano pomawe 150 monaha i
dvadesetak sveštenika na KiM.
Kako xete obezbediti sredstva?
– Drwava je dqwna da se stara o

svojim sveštenicima i monasima.
Ministarstvo vera, izmeñq osta-
log, postoji i za to.Drqgo je sadpi-
taŠe, što smo mi wiveli dqgo q
vremenq kad sq sveštenici i mona-
si bili izgqrani na marginq i pre-
pqštani sami sebi. Ovde nije rey o
pomoxi, rey je o tome da svešteni-
ci na KiM, koji sq ostali bez svo-
jih parohijana, koji nemajq mogqx-
nost da od naroda dobijq sredstva
za svojq slqwbq, a pri tom vrše
vrlo vawnq slqwbq samim istraja-
vaŠem na toj vrqxoj teritoriji, bq-
dq qvedeni q bqçet kao drwavni
slqwbenici. Ne mowe se obnavÑa-
ti neka crkva ili manastir na
KiM, a da nemate sveštenika q toj
crkvi. Ne mowe to da radi grañe-
vinski inweŠer. On xe to da radi
tehniyki, zidar xe da radi zanat-
ski, ali mora da postoji dqh koji
bdije nad tim radovima.

D. J.

Dr Milan Radqlovix

Obnova vere q izvornom znayeŠq
–Imamosexaj da dolazi vreme obnove vere qŠenomizvornom znaye-

Šq, a q izvornom smislq vera ne mowe biti militantna i agresivna,
jer vernik zna samo za jednq vrstq borbe. On zna za borbq protiv niwih
poriva q svom bixq, on zna za borbq da probqdi dqhovno dostojanstvo q
sebi, dostojanstvo dqhovne liynosti, i da onošto sq niwi slojevi pri-
rodne egzistencije drwi pod kontrolom ili da ga prevaziñe. To je bor-
ba kojq vodi svaki vernik, svejedno kojoj konfesiji pripadao.Prenoše-
Še qnqtrašŠeborbe na spoÑašŠi, socijalni plan, vex je sqrogat vere.

Mi smo se, kao generacija, našli pred jednim ozbiÑnim izazovom,
ne samo pred potrebom da zidamo nove crkve i hramove, nego da obnav-
Ñamo naše stare svetiŠe.Nexemo postixi trajan rezqltat q tome ako
bqde na brzinq, sa raznih strana skqpÑan novac, i po bilo kakvim pro-
jektima zapoyeta obnova. A trajan qspeh imaxemo, ako shvatimo da
obnavÑajqxi Hilandar i Bogorodicq âeviškq, treba da obnavÑamo
verq q sebi, svojq istorijskq svest i znaŠe da sq nam manastiri najsta-
rije kqltqrne qstanove, da nam iz manastira potiye i pismenost i sva
kqltqra, da je naše pismo stvoreno prevashodno zato da mowe da iska-
zqje istine sadrwane q Svetom pismq i bogoslqwbenim kŠigama.

Drwava pomawe sve
verske zajednice

– Ministarstvo vera xe istra-
javati i na pomoxi sveštenici-
ma i na pomoxi obrazovnim qsta-
novama svih verskih zajednica.
Finansiraxemo i katoliyki fa-
kqltet q Sqbotici, sa onoliko
sredstava koliko pripada kato-
liykoj veroispovesti, a svakome
pripada srazmerno onoliko ko-
liko qyestvqje q stanovništvq
Srbije. Imamo popis iz 2002,
imamo precizne podatke koliko
koje veroispovesti ima, pa xe se
srazmerno brojq vernika dobija-
ti i deo iz bqçeta Ministarstva
vera. To je najednostavniji nayin
podele.
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TAYKA…IMATICEKQLTQRA

(Nastavak iz prethodnog broja)

T
qrska Porta na pritisak vele-
sila, 1833. godine izdaje nov
„Hatišerif” – vrhovno sql-

tanovo rešeŠe – po kojem je konay-
no rešen teritorijalni i ekonom-
ski polowaj Srbije, koja je, izmeñq
ostalog, dobila pod svojq qpravq
üerdap i Krajinq. Kada je knez
Miloš obišao nove nahije, pose-
tio je i Milanovac, i tamo imenq-
je Mišq Atanasijevixa za Dqnav-
skog kapetana. O tome je akt izdat
17. jqla 1833. godine. Pošto to
imenovaŠe daje qvid q ondašŠe
prilike, navodimo ceo tekst toga
akta:

„Miši Atanasijevixq
Mnogostrqyno iskqstvo i osobi-

ta veština vaša q trgovini voñe-
noj, k tome, poznato pravdoÑqbÑe
vaše, koja sq nam kayestva yinov-
nici naši Stojan Simix i Vqyix
Perišix, prvi da ih je pri vama
prilikom yestokratnog prolaska
svoga kroz Porey po drwavnim üe-
lima yiŠenog primjetio, obratile
sq naše kŠawevsko vnimanije na
vas, i slqwile sq nam k pobqñeŠq
da vas po üelq vodenog pqta od Go-
lqpca do qšxa Timoka naimenqje-
mo pod nazivom „Kapetena Dqnav-
skog”.

Proizvodexi vas na ovo dostojan-
stvo vrqyavamo vam tq dqwnost da
glavno nadziraŠe imate nad odrwa-
vaŠem poredka q trgovini na gore
reyenom pqtq i da sve terbe koje se
poüelq ove trgovine izmeñq trgova-
ca reiza i taifa porede ispitqjete,
raspravÑate i rješavate, i to sve da
yinite q prisqstvq dva bespristras-
na, vešta trgovca, koji s vama zajed-
no na presqdq da se podpišq. Gdi sa-
mi rješiti ne qzmognete, i terajqxe
se strane na vašq presqdq ne prista-
nq, da se kancelariji našoj odnosi-
te. A svim nadlewnim vlastima
srpskim da vama, koga xe za yinov-
nika našega q reynom kayestvq pri-
neti, svakq pridjelq zvanija vašeg
nqwdnq rqkopomox besprekosovno
dadq.

Nadam se s povereŠem da xe vam
proizvodije na ovo vawno zvanije
slqwiti k pobqñeŠq revnosnog sta-
raŠa da se kako toynošxq i pri-
Ñewnošxq tako i naroyito bes-
pristrasnijem i pravdoÑqbijem
pri odpravÑaŠq dqwnosti zvanija
vašeg, pokawete dostojnim visoke
ove naše kŠawevske milosti i po-
lowenog q vama povjereŠa, i da ta-
ko još više naše blagovoÑenije se-
bi pridobijete i nagrañenije zaslq-
wite.

Q Milanovcq 17. Jqlija 1833. g.
Miloš Obrenovix

kŠaz serbski.”

Knez Miloš po qgledq na car-
sko-rqskq praksq, zaveo je tzv. voj-
niyko-grañanske yinove, što je
znayilo da je svaki vojniyki yin
imao i odgovarajqxi grañanski
yin. Miša Anastasijevix nije do-

bijao platq q svom novom zvaŠq,
ali kao Dqnavski kapetan imao je
jqrisdikcijq nad trgovaykim i
prevozniykim sporovima, i tako
je stekao zavidno mesto q knewe-
vinskoj drwavnoj hijerarhiji.
àto se tiye kapetanskog yina, to
je bio najniwi stqpaŠ, pa mq je ve-
rovatno to smetalo. 1861. godine
q titqli Miše Anastasijevixa
pojavÑqje se rey „major”, što je
vex ozbiÑan rang. Neki biografi
pretpostavÑajq, da je taj rang do-
bio od kneza Aleksandra Kara-
ñorñevixa, a neki tvrde da mq je
darovao još knez Miloš, ili da
je to Miša samovoÑno qpotreb-
Ñavao.

Mišino imenovaŠe svakako je
bilo q tesnoj vezi sa weÑom kneza
Miloša, da razvije trgovinq sa
Vlaškom, pošto je knez poyeo da
se bavi trgovinom soÑq, još
1817. godine, a drqge polovine
dvadesetih godina, za vreme rqs-
ko-tqrskog rata, kao protivqslq-
gq za snabdevaŠe tqrske vojske
hranom iz Aqstrije, Miloš do-
bija od Stambola monopol na iz-
voz soli i rasprodajq na Balkanq.
Ali ti monopoli i despotska
vladavina izazvali sq i veliko
nezadovoÑstvo. Sitqacija se
izoštrava, kada se opozicija
kneweva qjedinila q jedan pokret
(QstavobraniteÑi), i qspe im
1835. godine da donesq qstav. Taj
qstav qkida Milošev monopol
na trgovinq i trgovayki poslovi
postajq dostqpni svima. Ali ne-
zadovoÑstvo je i daÑe postojalo.
Da se smiri sitqacija 1839. godi-
ne proglašen je nov qstav (Tqr-

ski qstav), po kojem je izvršna
vlast podeÑena izmeñq Kneza i
Saveta. Ovakav nayin vladavine
se nije dopadao knezq Milošq i
on se odriye prestola q korist
svog starijeg sina Milana, i sa
svojim drqgim sinom Mihailom
pqtqje q Vlaškq. Povodom tog pq-
tovaŠa, knez Miloš je bio pri-
nqñen da pozajmi novac, pošto
mq nije bilo dopqšteno da išta
qzme sa sobom. Tada je pozajmio
od kapetan Miše 400 dqkata.

Za vreme knez Miloševe vlada-
vine qzajamni odnos kneza i kape-
tan Miše je bio jako dobar. Samo
posle pada kneweve vladavine po-
javÑqjq se nesporazqmi, kada je
knez vršio poravnaŠe rayqna sa
svojim ortacima, meñq ostalim i
Mišom Anastasijevixem. Posle
raskida ortaklqka, kapetan Mi-
ša je sa ostalim bivšim knewe-
vim ortacima zakqpio na 7 godi-
na pravo da izvozi vlaškq so.
Biografi istiyq, da je Šegova
„imperija” bila prva srpska mql-
tinacionalna kompanija, brojala
je oko 10.000 zaposlenih, imala je
23 filijale-kamarašije (velika
stovarišta soli) i oko 74 broda
„solarica”. Glavna kancelarija
je bila q Bqkqreštq, a qprava q
Beogradq.

Posle pada mañarske revolqcije
kapetan Miša preqzima otkqp so-
li iz Aqstroqgarske, Vlaške i
Moldavije i prodaje so po Srbiji,
Bqgarskoj, Bosni i Mañarskoj. Sa-
da isplaxqje svoje ortake i tako
postaje jedini zakqpac soli na Dq-
navq i Savi sasvim do Crnog mo-
ra.

Kapetan Miša je na poyetkq
vladavine novog kneza Aleksan-
dra Karañorñevixa qspostavio
dobre odnose sa knezom i porodi-
com. Q yast kŠegiŠe Perside yes-
to je prireñivao balove, veyere i
izlete na parobrodq. Iz istorije
poznata razmirica izmeñq novog
kneza Aleksandra Karañorñevixa
i QstavobraniteÑa doprinela je
jayaŠq opozicije. Meñq istaknq-
tim knewevim protivnicima na-
lazio se i kapetan Mišin zet, Ra-
ja Damjanovix, koga je Vrhovni
sqd osqdio na dqgogodišŠq robi-
jq, q zloglasnq Gqrgqsovaykq kqlq,
gde je i qmro. Posle Damjanovixe-
ve smrti kapetanMiša se zarekao
da xe pomoxq svojih veza i novaca
svrgnqti kneza sa prestola i po-
moxi dolazak na presto svog drq-
gog zeta, üorña Karañorñevixa,
Karañorñevog qnqka, sinovca vla-
dajqxeg kneza (po nekim istoriya-
rima „Kapetan Mišino zdanije”
je trebalo da bqde novi knewevski
dvor). Posle Svetoandrejske
skqpštine, gde je izabran za Še-
nog predsednika, kapetan Miša
se više ne bavi politikom i me-
ñqdinastiykom borbom, štavi-
še, napqšta Srbijq i odlazi na
svoje posede q Vlaškq.

12. febrqara 1863. godine Mi-
ša Anastasijevix piše zaveštaj-
no pismo ministrq prosvete q ko-
jem svoje beogradsko velelepno
zdanije poklaŠa „svome oteyes-
tvq” za prosvetne svrhe. Tada sq
smestili q tq zgradq Ministar-
stvo prosvete, Narodnq biblio-
tekq i Mqzej, Velikq školq i
Gimnazijq.

Iz Vlaške je organizovao Mi-
ša Anastasijevix razna pqtovaŠa
po Evropi, balove, pozorišne
predstave i lov, na koje je pozivao
mnoge ylanove evropske aristok-
racije. O Šemq se govorilo: „Gde
god se pojavi, iz Šega je cqrelo
zlato”, a knez Mihajlo je jednom
prilikom primetio: „Da nije bi-
lo majora Miše koji se svqda jav-
Ñao kao Srbin bogataš, svakad
prostrane rqke, danas bi malo ko
i znao za Srbijq i srpski narod”.

27. janqara 1885. godine qmro je
kapetan Miša Anastasijevix q
Bqkqreštq, q svojoj kqxi i sahra-
Šen je q blizini q Klewanima q
svojoj zadqwbinskoj crkvi. 1909.
godine osnovan je Odbor sa zadat-
kom da kapetanove zemne ostatke
prenese q Beograd, taj zadatak ni
dan danas nije izvršen.

2003. godine, q DoŠem Mila-
novcq organizovan je naqyni skqp
povodom 200. godišŠice roñeŠa
Miše Anastasijevixa, sa temom:
„Kapetan Miša i Šegovo doba”.
Svi naqyni radovi ovog skqpa sq
govorili o trgovaykom qsponq on-
dašŠe Srbije, o Kapetan Miši-
noj generaciji, kojq mowemo smat-
rati preteyom modernog poslova-
Ša, i naravno o samom Kapetan
Miši, velikom srpskom dobrot-
vorq.

Milan NedeÑkov

Kapetan Miša i Šegovo doba (2.)
ili prva srpska mqltinacionalna kompanija q devetnaestom vekq

Kapetan Mišino zdaŠe na Stqdentskom trgq q Beogradq
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ISTORIJE (4)ISTORIJE (4)IZ NAàEIZ NAàE
Staro slovensko drqštvo

Qprethodnombrojq smovidelida sqnašiprecivexbili spremnida
konayno preñq Dqnav i da se nastane na Balkanq, da od pÑaykaša posta-
nq vlasnici tog zemÑišta. Mi xemo ih, meñqtim, malyice još zadrwa-
ti na levoj strani Dqnava kako bismo se qpoznali sa nayinom wivota
starih Slovena.

Iako iz najranijih vremena nemamo pisanih podataka o privredi i
drqštvenom qreñeŠq Slovena, rezqltati arheoloških istrawivaŠa po-
kazqjq da je na teritoriji slovenske prapostojbine materijalna kqltqra
imala svoj neprekidni razvoj q vrlo dqgom periodq. Osnovq te kqltqre sq
još od prvog milenija pre Hr. yinili zemÑoradŠa i stoyarstvo, ali ar-
heološki nalasci pokazqjq da sq i lov i ribarstvo imali znayajnq qlogq.
Vidi se i to da sq q razvojq privreñivaŠa predŠayila plemena nastaŠena
izmeñqKarpatai sredŠegDŠeprakoja sqodantiykihvremenamoralabi-
ti q izvesnom dodirq sa grykim kolonijama a kasnije sa rimskim provin-
cijama, dok je kod severnih plemena tok razvoja bio sporiji.

Pisani izvori govore o tome da sq Sloveni mnogoÑqdan narod, da q
hrpama stoje kod Ših poÑoprivredni proizvodi, posebno pšenica i
proso (proja), da imajq velike ergele koŠa, krda krqpne stoke i stada
ovaca. QpotrebÑavajq srp, a i na drveni plqg stavÑajq raonik od gvow-
ña. Q ratove idq naorqwani kopÑima, strelama i štitovima, a pored
pešadije imajq i koŠicq.

Kada se pozivamo na ove izvore, treba imati q vidq da se oni odnose q
prvom redq na one Slovene – Sklavine i Ante – koji sq bili q dodirq sa
Vizantijom. Ratqjqxi protiv Vizantinaca, oni sq stalno qsavršavali
ratnq veštinq, ali i naorqwaŠe i ratnq tehnikq. Raniji izvori govore o
tome da Sloveni wive „q demokratiji” i slobodi, pa je i zarobÑenim nep-
rijateÑima dozvoÑeno ili da se otkqpe ili da ostanq meñq Šima kao slo-
bodni Ñqdi. Podvlayi se i to da wive „bez jednog gospodara”, ali da zbog
mnoštva starešinameñqŠimayestoizbijajq sqkobi.Kasnijiizvori,me-
ñqtim, govore i o mnoštvq zlata i srebra koje se nalazi kod Anta, i da ne-
kiodŠihnastojedaseobogate.Toznayida jeqtovremekodSlovenapoyeo
proces raslojavaŠa. Ratni plen nije bio jedini izvor bogaxeŠa. Razvoj
proizvodŠe, qprvomredqqpoÑoprivredi, aliirazvoj zanata, itrgovina
sa sqsedima doprineli sq bogaxeŠq pojedinaca i qbrzali klasnq diferen-
cijacijq.RodovskiodnosisqimalisvemaŠiznayaj, razvilesqsešireor-
ganizacije – plemena, a samim tim i plemenska aristokratija.

Predrag Stepanovix

'Leba q torbq, pa po vizq

D
obijem jqye jedno podqwe elektronsko pisamce, kad q Šemq roñak
Mile priya priyq. Kawe od prilike ovako:

Na kapiji mañarskog konzqlata q Beogradq cqpkalo je nas troje,
yetvoro. Mowda bi neko pomislio da idemo na aqdijencijq kod mañarskog
konzqla, da se tq od nekqd nije pojavio i tamnopqti švercer, sav veseo i
rad za priyq, s pletenom kapom na kojoj je pisalo CIA. „Bqrazerq, pa i
nije gqwva, meni ovi moji priyali da se yeka, na televiziji kawq da se ne
yeka, a ja taman razmišÑam, gde bre našli i Mañari da nas j…, svi se
vex izreñali” – priyao bi on još dqgo da dqgokosi vratar konayno nije do-
šao i otkÑqyao kapijq, te qñosmo. „Sad smo vex q Mañarskoj, jel znaš
bato”, nastavio je onaj da me qpqxqje q finese oko eksteritorijalnosti.
„Pazi, bato, jel mow' da mi pomogneš. àta im ovo znayi: da li ste ikada
proterani iz Mañarske?”, bistrio je papir za dobijanje vize. Na vrhq ste-
penica, par Ñqdi je stajalo q redq, xqtke, što je nas pridošle malo
štrecnqlo: yekaj, pa nismo prvi! „Gospodine, nemojte se nadati. Ja sam
ovde došla q devet, i do sada sam yekala”, iza xoška se pojavila iznervi-
rana wena i „obradovala” zayeÑe kolone. Bilo je pola sata do podneva.
Ode jedan sa zayeÑa q izvidnicq, napred, pa iza xoška. Vratio se bled,
ili mq je bilo hladno. „Eeeee, pa ispred nas je minimqm pedeset Ñqdi!
Qnqtra je hol i to pqn, a iza hola šalteri. Rade samo dva”, snqwdio se.
„Kako to, deco? Pa jesq li rekli Mañari da nema yekaŠa, dajq vize za je-
dan dan”, prozborila je baka iz reda. „Idem q baŠq üqlq. Kawq, mnogo
dobro za reqmq”, ogradila se odmah, kad je qgledala onog sa kapom CIA.
On se, normalno, odmah prijavio da ode i da ih pita kakav je to nayin, jesq
li oni normalni. Pqstiše ga preko reda, da pita, ali ga nema, pa nema.
Vex smo pomislili kako qpravo davi mañarskog konzqla, kad se pojavio,
objašŠavajqxi nekome qplašeno da je „samo hteo da pita” i qspqt se kleo
q majkq. Dvometraš koji ga je „dopratio”, ispostavilo se, yeka tq od de-
set, i ovaj mq se qšqŠao na kvarno ispred. „Jesmo mi ovde bqdale, a ti je-
dini nisi?”, qrlao je dqgajlija, a švercer se šxqxqrio qz ogradq.

Prošlo je tri sata popodne kada je slqwbenica konzqlata zalepila fo-
tografije na zahteve za vizq i onima koji sq stigli oko podne. „Dobixete
vize, ali tek za nedeÑq dana, velike sq gqwve”, Ñqbazno se oglasila preko
interfona. Sva srexa pa smo navikli da yekamo.

Tvoj Dragan

IZVESNOJIZVESNOJPISMAPISMA

Pozorište koje nervira
Predstava „Yqjte Srbi, yqvajte se sebe”, prvo

je ostvareŠe obnovÑenog pozorišta „Ogleda-
lo”, koja xe biti premijerno izvedena q sqbotq
11. marta q prostorijama beogradske televizije
„Metropolis”. Pqtopisne zapise Aryibalda
Rajsa dramatizovao je i rewirao Dqško Anñix,
q predstavi igrajq DragiŠa Mileqsnix, Alek-
sandar Filipovix i âqbivoje Tadix. Pozo-
rište „Ogledalo” xe, kako kawe Šegov predsed-
nik, glqmac âqbivoje Tadix, biti „wivo pozo-
rište sa elementima pobqne i q formi i q sad-
rwajq”. Predstava xe biti smeštena q jedan iz-
razito nepozorišni prostor, zato što se rad-
Ša komada qpravo dogaña q televizijskom stq-
dijq. „Mixemogovoritionoštodrqgine smejq
ni da pomisle” rekao je Tadix. Svojom direk-
tnošxq i neposrednošxq predstava xe „nervi-
rati javnost” dodao je Tadix, istiyqxi da je ovo
q stvari nastavak davno zapoyetog nayina rada.

Predstava „Drqga strana”
Dramska qmetnica Vladica MilosavÑevix

predvodi glqmayki kvartet q predstavi „Drq-
ga strana” Dejana Dqkovskog, koja je q rewiji
mladog Miloša Lolixa premijerno izvedena
na sceni Teatra „Bojan Stqpica” q Beogradq.
Lik Lili gradila je originalno i osobeno,
baš kao i prethodne qloge kojima je ova pozna-
ta glqmica posebnog senzibiliteta izborila
svoje mesto q srpskom pozorištq. Glqmica
Vladica MilosavÑevix stalni je ylan Jqgos-
lovenskog dramskog pozorišta. Predstave po
kojima je pqblika pamti sq: „BqñeŠe prolexa”,
„Hrvatski Faqst”, „Per Gint”, „Iza zatvore-

nih vrata”, „Bliwe”, kaoifilmovi„Samo jed-
nom se Ñqbi”, „Oktobarfest”, „Još ovaj pqt”,
„Splav medqza”.

Jqbilej gqdaykog orkestra
„Dqšan Skovran”

Najpoznatiji gqdayki orkestar matice „Dq-
šan Skovran” odrwao je 4. marta koncert q Ko-
laryevoj zadqwbini. SolistkiŠa je bila pija-
nistkiŠa Anika Vavix, a na programq sq bila
dela Respigija, Mocarta, Mendelsona i àen-
berga. Orkestrom je dirigovao mqziyki direk-
tor Londonskog kamernog orkestra Kristofer
Voren Grin. Q sqsretq sa novinarima Grin je
izjavio da je veoma srexan što je došao q SCG
jer je ovo zemÑa odliynih mqziyara. On je poh-
valio skovranovce nazvavši ih izvrsnim or-
kestrom internacionalne repqtacije zbog yega
je i poweleo da sarañqje sa Šima. Ovim koncer-
tom, domaxiansamblsanajvišeostvarenihme-
ñqnarodnih nastqpa i tqrneja, proslavio je svoj
prošlogodišŠi jqbilej, 40 godina postojaŠa.

Trexi beogradski festival igre
OvogodišŠi, trexi po redq beogradski fes-

tival igre bixe odrwan od 6. do 20. aprila q
beogradskom Centrq „Sava” i Beogradskom
dramskom pozorištq. Festival xe otvoriti
Nacionalni balet iz Madrida. Ovo xe biti
prvo gostovaŠe ove yqvene kompanije q Beogra-
dq, i to q pqnom sastavq (pedesetak igraya). Na-
javÑen je i baletNacionalnog teatra izMari-
bora sa predstavom „Radio i Jqlija”. Takoñe,
po prvi pqt, beogradska pqblika xe videti Na-
cionalni balet iz Atine. Q Beograd stiwe i
kompanija „Niv Sheinfilda” iz Tel Aviva, wenev-
ska kompanija „Alias” izàvajcarske,Kompani-
ja Bernarda Montea iz Nacionalnog koreog-
rafskog centra iz Tqra i Holandski plesni
teatar iz Haga.

TAYKATAYKA…I…I

Slika devojyice
„Slika devojyice” – rad nepoznatog maj-

stora iz doba impresionizma – najyqvenije je
qmetniyko delo q Mqzejq lepih qmetnosti
grada B, iako nema na platnq niyeg posebnog,
samo vedrog, akvamarin-plavog proletŠeg
neba, zelene trave neke planinske livade, sqn-
ca koje sija sa nebeskih visina, i devojyice q
wqtoj sqkŠi i crvenoj lanenoj blqzi koja še-
ta tom livadom, pod osqnyanim nebeskim
svodom, i gleda svojim velikim, toplim oyi-
ma q daÑinq, negde izvan svoje slike, daleko
izvan okvira, q koje, oyigledno, ne verqje.

�

Sloboda i vreme
Pesnik M. ovih snegovitih ranoprolexnih

dana yesto razmišÑa o slobodi, i sve mq se
višeyinida je ona q stvariveoma srodnapoj-
mq vremena, tolikodabi se yakmoglorexida
sq reyi „sloboda”i „vreme” sinonimi, da se i
sloboda meri istim mernim jedinicama kao
i vreme, sekqndama, minqtima, satima, dani-
ma, godinama, te da i q najgoroj diktatqri yo-
vek mowe da ima sekqndq-dve neograniyene
slobode, a mowe da bqde dowivotni rob q de-
mokratskom drqštvq, a – s drqge strane pos-
matrajqxi isti problem – vreme, zapravo, i
nije vreme ako Šime ne raspolawemo po svom
nahoñeŠq, slobodno, nije više naše nego tq-
ñe, pa ga ne mowemo rayqnati q našq stva-
rnost, q bogatstvo naših wivota, nego q ras-
hode koji premašqjq sva naša prethodna
predviñaŠa.

Milan Stepanov

MATICEMATICEKQLTQRAKQLTQRA
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Poseta predsednika Rqsije Bqdimpešti
i Pragq

OtopÑavaŠe rqsko-mañarskih
i rqsko-yeških odnosa

Tokom prošle nedeÑe presednik Rqsije Vla-
dimir Pqtin boravio je q zaniynoj poseti Bq-
dimpeštiiPragq.Ovaj dogañaj s pravommowe
poneti epitet „istorijski”, pošto q Mañar-
skoj ovakva poseta nije qpriliyena yitavih
yetrnaest godina.

OtopÑavaŠerqsko-mañarskihodnosa zapoye-
lo je mandatom sadašŠe mañarske vlade, na ye-
lq sPeteromMeñešijem, koja je zapoyelamnogo
pragmatiynijqpolitikqpremaRqsiji, negošto
je vodila vlada Viktora Orbana. OdbacivaŠe
ideoloških i istorijskih balasta, politika s
naglaskom na sadašŠosti i qnapreñeŠq eko-
nomskih osdnosa sa privredno oporavÑenom
Pqtinovom Rqsijom brzo je donela i konkretne
rezqltate.Nije stogayqdnošto jeovaj politiy-
ki kqrs nastavila i vlada Ferenca üqryaŠa.
üqryaŠq je Pqtinova poseta svakako dobro
došla q jekq predizborne kampaŠe, a rqski
predsednik je doneo sasvim „opipÑive” darove:
dragocenekŠigeizbibliotekeqàarošpatakq,
koje sq Rqsi odneli iz Mañarske q Drqgom svet-
skom ratq, zatim obexaŠe da xe Mañarska odig-
rati vawnq qlogq q projektq izgradŠe tzv. jqw-
nog gasovoda (iz Rqsije preko Balkana q zapadnq
Evropq), sve do javnog izviŠeŠa zbog sovjetske
okqpacije Mañarske 1956. godine.

Razgovori q srdaynom tonq i prijatnoj at-
mosferi nastavÑeni sq i q Pragq, gde je Pqtin
doyekan mowda još srdaynije: yeški predsed-
nik Vaclav Klaqs je yak predlowio svom rqs-
kom partnerq da razgovore vode na rqskom jezi-
kq. Samo koji sat kasnije prvi yovek najvexe
drwave sveta rekao je javno da Rqsija za pohod
na nekadašŠq Yehoslovaykq snosi moralnq

odgovornost: „DanašŠa moderna Rqsija nije
ista onakva kakav je bio Sovjetski Savez. Mo-
ram da kawem, iskreno, da mi osexamo q svojim
dqšama moralnq odgovornost za te dogañaje.”

Klaqs je qzvratio istom merom: „Ne vidim
ni jedan razlog da danas, 1. marta 2006. ja reša-
vam sa predsednikom Pqtinom nešto što je
BrewŠevÑev Sovjetski Savez qyinio avgqsta
1968. Obojica to znamo i shvatamo. Bio je to
izqzetnotragiyantrenqtak za svenas, ali ja sam
za pozitivne poglede na sadašŠost i na bqdqx-
nost”, rekao je predsednik Yeške Repqblike.

Glavni razlog novih rqsko-yeških i rqs-
ko-mañarskih odnosa je yista politiyka prag-
matika. Vladimir Pqtin, kao iskqsan politi-
yar, zna da ne mowe da vodi bitkq na dva fron-
ta. Odnosi Rqsije sa nekadašŠim severnim sa-
telitima ili drwavama ylanicama Sovjetskog
Saveza, PoÑskom, Estonijom, Letonijom i
Litvanijom nisq dobri. Tri Baltiyke drwave
tek rešavajq probleme sa Rqsijom gomilane, a
ne rešavane nekih sedamdecenija.Naroyito sq
sloweni odnosi Rqsije sa PoÑskom, nekada na-
kon sovjetske najjayom vojnom silom Varšav-
skog pakta, a danas ameriykim strateškim
partnerom q severoistoynoj Evropi. Dok je q
Varšavi sedeoAleksandarKvašŠevski, proa-
meriyki predsednik, drwavÑanin SjediŠenih
Ameriykih Drwava, yinilo se da odnosi Mos-
kve iVaršavenemogqbitinapetiji.Pokazalo
se da mogq kada sq prošle godine q PoÑskoj na
vlast došli konzervativci. Qostalom, dok je
Pqtin boravio q Bqdimpešti i Pragq pred-
sednik PoÑske Leh Kaxinski q Kijevq je izra-
wavao podrškq prozapadnim stavovima qkra-
jinskog voñstva.

Kada je o Mañarskoj i Yeškoj rey, obe drwa-
ve danas sq q NATO-q i q Evropskoj qniji, i Rq-
sija im više nije pretŠa nego partner i to
trgovayki, a ne politiyki. Ni Yeška Repqbli-
ka ni Mañarska ne pokazqjq namerq da šire
svojq vizijq demokratije q prostor koji Rqsija
smatra sopstvenim zabranom. Vaclav Klaqs i
Laslo àoÑom razgovarali sq sa Vladimirom
Pqtinom praktiyno iskÑqyivo o „bezbednim
temama” – o privredi, odnosno ekonomiji.

Premijer sa poternice
Kosovski premijer Bajram Kosqmi je pod-

neo ostavkq, a na Šegovom mestq xe se naxi
Agim Yekq, aktqelni komandant Kosovskog
zaštitnog korpqsa i jedan od lidera OVK.
Zvaniyni Beograd je ovq vest doyekao sa nego-
dovaŠem, ocenivši da je albanska strana po-
yela da gqbi wivce q pregovorima i da se zato
okrexe radikalizaciji. Yekq se nalazi se na
poternici Interpola koja je za Šim raspisa-
na na zahtev MQP-a Srbije 2002. godine zbog
zloyina protiv srpskih civila na Kosovq i
Metohiji.

Referendqm, najzad
Poslanici crnogorskog parlamenta sq jed-

noglasno qsvojili odlqkq o raspisivaŠq refe-
rendqma o drwavnom statqsq Crne Gore. Refe-
rendqm xe biti odrwan 21. maja ove godine, po
zakonq koji je Skqpština Crne Gore qsvojila q
skladq sa sqgestijama iz Brisela. Po predlogq
predsednika Repqblike Crne Gore Filipa Vq-
janovixa, referendqmsko pitaŠe xe glasiti:
„Welite lidaRepqblikaCrnaGorabqde neza-
visna drwava, sa pqnim meñqnarodno pravnim
sqbjektivitetom?”

Vladika Jovan na slobodi
Poglavar Ohridske arhiepiskopije, mitro-

polit skopski Jovan (Vraniškovski) qskoro xe
se naxi na slobodi, bqdqxi da mq je odlqkom
Vrhovnog sqda Makedonije, qkqpna kazna zat-
vora „za raspirivaŠe nacionalne, rasne i ver-
skemrwŠe, razdora i netrpeÑivosti, odnosno,
samovlašxa”, qblawena od 24 na 8 meseci zat-
vora, potvrñeno je q SkopÑq.

Sloba zove Klintona
Stiven Kej, dodeÑeni branilac Slobodana

Miloševixa, zatrawio je od sqdskog vexa
Haškog tribqnala da, qz obavezqjqxi nalog, za
svedoka pozove Bila Klintona. Q zahtevq da
Klinton bqde obavezan da svedoyi odbrana
precizira da bi ga Miloševix ispitivao o
pregovorima q Dejtonq 1995. i Rambqjeq 1999,
kao i o poyetkq i krajq NATO bombardovaŠa
SRJ, q martq, odnosno jqnq iste godine, kao i o
Šihovim liynim kontaktima. Ambasada SAD
q Hagq je vex ranije saopštila da se Vašin-
gton protivi Klintonovom svedoyeŠq.

Delegacija Hamasa q Moskvi
Delegacija Hamasa pregovarala je prošle

nedeÑe q Moskvi sa šefom rqske diplomatije
Sergejom Lavrovim. Rqski ministar inostra-
nih poslova izjavio je da Hamas nexe imati
bqdqxnost qkoliko se palestinska militan-
tna grqpa ne transformiše q politiykq
strqktqrq. Lavrov je izjavio da je „za Hamas
neophodno da ima izabrano politiyko telo,
da se transformiše q politiykq partijq i
osigqra da vojno krilo Hamasa postane legi-
timni deo palestinskih bezbednosnih strqk-
tqra”.

Novi napad sqnita na šiite
Q prošlonedeÑnom napadq više desetina

sqnitskih pobqŠenika na gradix q blizini
Bagdada poginqlo je najmaŠe 25Ñqdi, a strahq-
je se da ih je mnogo više. Policija je do sada
pronašla 21 telo, qglavnom šiitskih mqsli-
mana koji sq kao došÑaci radili q ciglani q
mestq Nahravan, rekao je gradonayelnik tog
mesta Ala Abdql Sahab al-Lami. Još yetiri
tela pronañena sq kod lokalne elektrane. Rey je
o jednom od najkrvavijih napada najnovijih
verskih sqkoba šiita i sqnita q Irakq, koji
prete da prerastq q grañanski rat. Talas nasi-
Ña je zapoyeo rqšeŠem kqpole šiitskog hrama
q Samari, 22. febrqara.

TRAKATRAKATEKQXATEKQXA
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Drwava na optqweniykoj klqpi
Kao da zvaniyni Beograd nema dovoÑno

problema, pa se qsqd, ili neka viša instan-
ca, pobrinqla da mq nad glavq nadnese još je-
dan may. Tako je pred Meñqnarodnim sqdom
pravde q Hagq poyelo sqñeŠe za genocid po
tqwbi kojq je pre trinaest godina BiH pokre-
nqla protiv SCG. Cena odštete, „prava sit-
nica” – 100 milijardi dolara!

Prema statqtq Meñqnarodnog sqda pravde,
presqdom za genocid qtvrñqje se i obaveza tq-
wene drwave da plati odštetq. Meñqtim, ne
qtvrñqje se visina te odštete, o kojoj bi, q
slqyajq da SCG bqde osqñena, trebalo da se
dogovore Beograd i Sarajevo. Ako dogovor ne
mowe da se postigne, tqwilac mowe da se ob-
rati Savetq bezbednosti QN, jer sam Meñq-
narodni sqd pravde nema mehanizme kojima
bi primorao bilo kojq ylanicq QN da plati
odštetq. Na Savetq bezbednosti je onda da
presqdq sprovede q delo.

Iako je rasprava poyela, jošnije sasvimiz-
vesnodalixeovaj sqdqkrajŠoj instancibiti
nadlewan za spor. Predsedavajqxi britanski
sqdijaRozalinHiginspodsetila jenapoyetkq
rasprave na prigovornadlewnosti koji je qpq-
tila Srbija i Crna Gora. Problem je q tome
što se taj isti sqd„izvadio”da je nenadlewan
q slqyajq kada je SCG tqwila ylanice NATO
zabombardovaŠe, jer (tadašŠa)SRJ, q to vre-
me nije bila ylanica QN! Ne mowe jedna
drwava postojati kada treba da bqde tqwena, a
ne postojati kada je ona tqwilac, kawq pravni

zastqpnici iz Beograda. Dejvid Yendler,
strqyŠak za meñqnarodne odnose sa Qniverzi-
teta Vestminster q Londonq, smatra da se
dramatiynopreceŠqjq znayaj presqdeMeñqna-
rodnog sqdapravde. „Namenatog sqda, osnova-
nog posle Drqgog svetskog rata, jeste da posre-
dqje q sporovima izmeñq drwava, a ne da ih
sankcioniše. Sqd nema praktiyna sredstva
kojima bi sproveo svoje odlqke”, piše Yen-
dler q analizi za jedan britanski Internet
sajt. On naglašava da se Srbija drastiyno
promenila od devedesetih, kada je trajao rat,
i da to vide i evropski zvaniynici.

Mowda je baš Šima nameŠen snimak koji
jeSakibSoftix, pravni zastqpnikBiH, pri-
kazao tokom izvoñeŠa dokaza q haškoj sqdni-
ci, a na kojem je zabelewena poseta Vojislava
Koštqnice polowajima bosanskih Srba q
okolini Sarajeva. Na snimkq se vidi kako
Koštqnica, tada jedan od lidera opozicije,
dvogledom posmatra grad i kawe: „Sa ovog
mesta se vidi kako bi trebalo da izgledajq
granice i qreñeŠe bqdqxe Srbije, sa ove i sa
one strane Drine”. Drqgim reyima, veza iz-
meñq Miloševixeve i aktqelne Srbije još
kako postoji.

Glavni problem Sarajeva, meñqtim, nije
Srbija preko Drine, nego Srbija do Drine tj.
Repqblika Srpska. Dokaz za ovakvq tvrdŠq je
Softixevintervjqq za „Dnevniavaz”, q kojem
kawe da je mogqxa i nagodba po kojoj bi
„Srbija bila pošteñena reparacija, ali bi
zaqzvrat demontirala Repqblikq Srpskq”.

Ovo je, inaye, prvi slqyaj q istoriji da sqd,
koji sq posle Drqgog svetskog rata osnovale
QN, sqdi jednoj drwavi za genocid. Q vreme
kad je sqñeno nacistima, nemayka drwava
praktiynonije postojala.Mise jošdrwimo.

NA DLANQNA DLANQMATICAMATICA
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Kako privatizovati Naftnq indqstrijq Srbije

Strateški partner ili difqzno
vlasništvo?

PosledŠih nedeÑa q Srbiji se rasplamsala
rasprava o mogqxim nayinima privatizacije
Naftne indqstrije Srbije. Ekonomisti q na-
šoj matiynoj zemÑi qpozoravajq da je veoma
vawno na koji nayin xe biti privatizovan
NIS.

Na skqpq posvexenom perspektivi razvoja
finansijskih trwišta q Srbiji koji je nedav-
no organizovan q prostorijama Beogradske
berze, qyesnici sq još jednom podvqkli da je za
razvoj trwišta kapitala od izqzetnog znayaja
da se akcije kompanija iz sektora energetike
kotirajq na berzi. Na taj nayin bi se ne samo
prqwila šansa i grañanima da qlawq q kvali-
tetne akcije, vex bi se trwište qyinilo atrak-

tivnijim za strane investitore. Na skqpq je
kritikovan i model po kome bi se qdeo od 70
odsto q NIS, prodao strateškom partnerq.
Kao dobro rešeŠe potencirano je difqzno
vlasništvo, odnosno prodaja akcija grañani-
ma, institqcionalnim investitorima i meñq-
narodnim investicionim fondovima.

Prema mišÑeŠq profesora Zorana Jeremi-
xa sa Fakqlteta za finansijski menaçement i
osigqraŠe, za NIS bi bilo mnogo boÑe da ima
više vlasnika, a ne samo jednog oliyenog q
„strateškompartnerq”. Jeremix zagovara tezq
da bi qmesto prodaje 70 odsto kapitala kompa-
nije, drwava trebalo da omogqxi disperzijq
vlasništva, koja bi q posed te firme, osim
grañana qvela investicione i penzione fondo-
ve. Da je to dobro rešeŠe, tvrdi on, pokazqjq
poslovni rezqltati mañarske kompanije MOL
i hrvatske kompanije INA yija privatizacija
nije bila zasnovana na strategiji prodaje veli-
kom strateškom partnerq: „Q strqktqri vlas-
ništva mañarske naftne kompanije strani in-
stitqcionalni investitori qyestvqjq sa 56 od-
sto, drwava Mañarska sa 12 odsto, kompanije
Slovintegra sa osam odsto i aqstrijski OMV
sa 10 odsto, domaxe depozitne institqcije
imajq devet odsto, dok sq rezerve same kompa-
nije MOL samo pet odsto. Kompanija je tokom
2005. godine dostigla trwišnq kapitalizaci-
jq (broj akcija pqta trwišna cena na berzi) od
oko 10milijardi dolarašto je jedan od qslova
za kotiraŠe akcija na najvexim svetskim ber-
zama”, istakao je Jeremix i dodao da je sliyna
sitqacija i sa hrvatskom kompanijom INA q
kojoj 25 odsto akcija „drwi” MOL, hrvatska
vlada posedqje yetvrtinq kompanije, zaposleni
i ratni veterani po sedam odsto, dok ostali
grañani imajq q svojim rqkama 21 odsto vlas-
ništva.

Vlada Srbije, meñqtim, i daÑe insistira na
pronalaweŠq strateškog partnera, dok ekono-
misti tvrde da sq koraci qyiŠeni q tom pravcq
pogrešni iz više razloga. Jedan je i taj što xe
novi vlasnik, najverovatnije, ixi na podizaŠe
vrednosti kompanije i profita, pri yemq bi
efekte takvog poslovaŠa zadrwao samo za sebe.

Sedeo je preko pqta mene i dosta smo razgova-
rali. Miloševix je inteligentan, artikqlisan i
srdayan yovek, ali Šegov je pogled bio najhladni-
ji koji sam ikad q wivotq video. Bio je, takoñe, i
vrlo paranoiyan – objašŠavaomi je da sq izrael-
skog premijera Jicaka Rabina verovatno qbili
pripadnici Šegove, izraelske obaveštajne slqw-
be, kao što se to, kako je rekao, dogodilo i Çonq
Kenedijq – ali vi, Amerikanci, to ste qspeli
dobro da zataškate – objasnio mi je Slobodan
Miloševix. Posle veyere, nije me više yqdila
yiŠenica da je taj yovek podrwavao klaŠa q Bos-
ni, a bio sam svestan da xq se saŠimponovo sqko-
biti. Bil Klinton,

bivši predsednik SAD (odlomak iz kŠige
„Moj wivot” q kojem opisqje sqsret

sa Miloševixem q Parizq 1995. posle
potpisivaŠa mirovnog sporazqma za BiH)

Deca xe q bqdqxnosti iz kŠiga yitati o podvi-
zima Vojislava àešeÑa. Aleksandar Vqyix,

visoki fqnkcioner SRS

Dragi Milo, verqjem da xeš ovo moje pismo
primiti q dobroj voÑi i da xeš na pravi nayin
razqmeti i ciÑ i namerq mog javnog obraxaŠa.
Polazim od toga da nam zdrav razqm govori da
ako q Srbiji wivi stotine hiÑada drwavÑana
CrneGore i sigqrno više odmilionÑqdi koji sq
poreklom iz Crne Gore, a q Crnoj Gori wivi vi-
še od 30 odsto Srba, da je onda najboÑe da svi
wivimo q istoj drwavi. Velimir Ilix,

ministar za kapitalne investicije

Pošto sam se bavio politikom, wiveo sam bo-
Ñe od vexine stanovništva. Ipak sam se qvek
trqdio da bqdem qglañen i fin, jer što mora sva-
ko da zna q kakvom sam ja raspoloweŠq.

Ivica Dayix,
visoki fqnkcioner SPS

OGLEDALOOGLEDALOKRIVOKRIVO
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Irci, Crnogorci i krompir
Pošto iz principa nemam televizor, veliki

deo svoje dokolice provodim na Internetq. Ta-
ko sam prije neki dan kao soko sivi letio iznad
Crne Gore i, onako sa visine, zavirivao q Ši-
hove sajtove, kao q gnijezda iznad provalije.

Kad onamo, onamo, pod onom, pod onom gorom
zelenom, naletim na „Montenegrinq, digital-
nq bibliotekq crnogorske kqltqre i nasÑeña”.
E, rekoh sebi q kÑqn, ovo nikako ne smijem pro-
pqštit. Zalepršam ja preko Šenijeh strana, i
jednom reyjq, strava. Na sve sq mislili. Od cg
antropologije, preko cg arheologije, cg arhi-
tektqre, cg filma i pozorišta, cg istorije, cg
jezika, cg kŠiwevnosti, cg likovne qmjetnosti,
do cgmqzike, cg politike i religije.I ja, kakav
sam soko sivi, weÑan svega što je cg, krenem
redom, od crnogorske antropologije, i tq od-
mah stanem da se divim.Istorijsko-politiyki
esej Novaka Açixa: „Irci i Crnogorci”!

Nisam ni slqtio kakve sve veze postoje izme-
ñq dva naroda. Odmah na poyetkq, aqtor otkriva
inspiracijq za ovaj rad, kojq je dobio yitajqxi
kŠiwevna djela ViÑema Batlera Jejtsa
(1865-1939, prim. ABV) i Jevrema Brkovixa,
poznatijeg kaopredsednikDqkÑanskeakademije
naqka i qmetnosti. „Srodnost Iraca i Crnogo-
raca s pqnim pravom i osnovom se mowe trawi-
ti i q sliynosti tema Jejtsove iBrkovixeve poe-
zije”, kawe Açix, ali ne daje primer. A mene
sram. Jejtsa još i znam, to ti je, bajo, irski no-
belovac (1923), ali o Jevremq Brkovixq ne znam

ništa. Ali, ko velim, ako ga Açix stavÑa rame
qz rame sa Jejtsom, onda je sigqrno rey o velikoj
liynosti. Sam Açix je ozbiÑan intelektqalac,
koji q svom esejq daÑe veli kako je „za slovo
sliynosti sqdbine Iraca i Crnogoraca” dobio
podstrek gledajqxi filmove „Majkl Kolins” i
„Rajanova kxi”! àta rexi na ovq briÑantnq ar-
gqmentacijq? Zatim aqtor ide dqboko q istori-
jq, podsexajqxi da sqIrci narod keltskog porek-
la, a da nešto od keltske krvi i dan danas teye q
crnogorskim venama. Dajqxi komparativnom
metodom sawet pregled irske i crnogorske is-
torije, Açix naglašava da je Šihova najvexa
sliynost q krvavoj borbi protiv okqpatora i za-
vojevaya, q irskom slqyajq Engleza, a q crnogor-
skom, ne bi mi ni na kraj pameti palo – Srba!?
Ne welexi da opterexqje yitaoca nepotrebnim
navoñeŠem izvora za ovako smele tvrdŠe, Açix
samo zasipa izrazima tipa „srpska invazija”,
„palikqxe”, „okqpacija”, „porobÑavaŠe Crne
Gore i Crnogoraca” itd.

Sve to, ipak, nije ništa q poreñeŠq sa kql-
minacijom irske i crnogorske sliynosti, koja
se krije q krompirq! Citiram:

„A, Boga mi, srodnost Iraca i Crnogoraca
mowe se naxi i q krompirq (krtoli), jer je i
Ircima i Crnogorcima krtola dqgo bila os-
novno sredstvo za prewivÑavaŠe od zle i
smrtne kobi koja se zove glad. Takoñe, mowe se
naxi sliynost izmeñq Iraca i Crnogoraca q
tome što je zlatica qništavala Šihove qsjeve
i tako im qgrowavala egzistencijq”.

Eh, ta zla tica – zlatica! Polexeh, soko, sa
sqvog sajta i ojdo na irske strane. I taman sti-
goh do Dablina, kad mi veza pqye – to me bedno
srpsko provajdersko kqye za nogq povqye.

ABV

POàTAPOàTASRPSKASRPSKA

Qdoviyki protiv difqznog
vlasništva

„Dobro qpravÑaŠe zahteva dobrog vlas-
nika, a to se ne mowe obezbediti difqznim
vlasništvom. Kompanije kao što sq hrvat-
ska INA i mañarski MOL nisq dobri pri-
meri, jer sq ove kompanije, naroyito INA,
na teretq grañana q svojim drwavama. Nai-
me, q INI se nakon privatizacije ništa
epohalno nije desilo a sa drqge strane, iako
MOL zaista postaje regionalni igray, taj
rast i te kako košta grañane q Mañarskoj”,
kawe za dnevni list „Danas” Kori Qdoviy-
ki, predsednikCentra za visoke i ekonomske
stqdije, i naglašava da ovakav kakav jeNIS
Srbijq svake godine košta od 150 pa do 250
miliona evra, pa je nelogiyno da neko insis-
tira na difqznom vlasništvq, koje bi do-
datno qnazadilo poslovaŠe te kompanije.

Vladimir Jeftix

Neposlqšni bqmerang
Ne verqjem q boga jer je mqško.

�

Kad svi xqte – tišina para qši.

�

Optimista verqje da xemo kroz nekoliko go-
dina jesti šÑqnak a pesimista misli da nexe
biti dovoÑno za sve.

�

Sve nam se hoxe, a ništa nas nexe.

�

Kad sve saberemo, preostaje nam samo da se
odqzmemo.

�

Sad ili kad tad.

�

Da ima šqnke, jeli bismo šqnke i jaja, ali
nemamo ni jaja.

�

Ako ne znaš šta xeš, poyni ispoyetka.

�

âqdi, zaposlio sam se – šta sada da radim.

�

Veni, vidi, viyi.

�

Svi sq bili na mojoj strani, zato smo se i
prevrnqli.

�

Dok omladina pravi wqrke, bqdqxnost igra
wmqrke.

�

Vewite se, slexemo – a mowda i nexemo.
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Srpska škola q Bqdimpešti

Maskenbal nadmašio sva oyekivaŠa
M

askenbal je, nesqmŠivo, na-
jomiÑenija manifestacija
osnovaca Srpske škole q

Bqdimpešti. Meñqtim, vesela i
maštovita priredba 28. febrqara
2006. godine nadmašila je sva oye-
kivaŠa. Odliyna dekoracija, veš-
to odabranamqzika, qnikatnemas-
ke i frapantna atmosfera odqše-
vila je ne samo qyesnike nego i ro-
diteÑe koji sq bez prestanka
škÑocali svojim foto-aparati-
ma.

Program ovogodišŠeg Masken-
bala poyeo je pesmom „Molimo za
tišinq” da bi odmah zatim tqtaŠ
lokomotive dao znak da xe qskoro
pristixi mnoštvo zanimÑivih
pqtnika iz sveta mašte. Prisqtne
sq pozdravili qyiteÑica Erika
Kothenc, q qlozi voditeÑke, i An-
drej üerñ qyenik 2. razreda.

Qyesnici sq ove školske godine
bili zabavištarci i ñaci osnov-
ne škole qzrasta od 1. do 6. razre-
da.àarolikamanifestacija je po-
yela defileom raznih maski. Pe-
toroylani wiri – profesori Jo-
vanka Lastix, Olivera Mqnišix,
Izabela Borza, Milan üqrix i
qyenik 12. razreda, Ivan Kiš –
mogao je da qwiva q zanimÑivom
programq najbrojnije grqpe kojq sq
yinila deca iz vrtixa. Pevala se
pesma, pqštala se mqzika. Maske
sq bile simpatiyne i jedinstvene.
Zatim sq nastqpili izqzetno ori-
ginalno maskirani osnovci. Svi
sq bili veoma qzbqñeni i raspolo-
weni. Svi qyesnici sq na takt po-
pqlarnih mqziykih nqmera poka-
zali svoje maske da bi zatim po
razredima prikazali i svoje orgi-
nalne koreografije.

Ritmiyka grqpa ñaka 1. i 2. raz-
reda „Zvezdice”, izvela je svojq
simpatiynq nqmerq, kojq je qvew-
bala qyiteÑica Mirjana Kovay.
Pojedini razredi sq osmislili
yitave scenske prikaze sa poseb-
no zanimÑivim temama. Bilo je
tq imitacije omiÑenih crtanih
filmova, hqmoristiynih detaÑa
iz poznatih priya, pa yak i jedna
veoma qspešno izvedena satira

na temq pesme „Mama” poznatog
mañarskog pesnika Atile Jowe-
fa.

VaÑa spomenqti i nastqp rit-
miyke grqpe devojyica 3. i 4. razre-
da pod nazivom „Madona”. äiho-
vq dobro osmišÑenq koreografi-
jq qvewbala je, takoñe, qyiteÑica
Mirjana Kovay.

Dok je wiri donosio odlqkq o
postignqtim rezqltatima, orga-
nizatori – qyiteÑice âqbinka
Georgijevix, Erika Kothenc, Ves-
na Rac-Petin i Svetlana Yemeri-
kix-Kqyera – osmislili sq razne
maštovite igrice. Prodavale sq
se tombole i dobijale sq se sitne
nagrade. Bilo je tq takmiyeŠa
grickaŠa krofni, igara „Ho-
ki-poki”, „Pronañi glavq, rame-
na, stomak i kolena”.Ispostavilo
se da je toga dana najqspešniji
„grickator” qkqsnih krofni bio
Dqšan Kotoryevix qyenik 6. raz-
reda.

Pri krajq vesele manifestacije
q ime wirija je profesorka Olive-
ra Mqnišix podelila nagrade.
Svako odeÑeŠe je dobilo po jednq
loptq i krofne. Prvo mesto je pri-
palo grqpiiz zabavištana yelq sa
vaspitayicom Jelenom TešeŠi.
Ova grqpa je, prema oceni wirija,

bila najmaštovitija i najorigi-
nalnija. Isto prvo mesto pripalo
je i 4. razredq koji je izveo „Mada-
gaskar” za najkreativnijq i najo-
riginalnijq scenografijq. Grqpi
6. razreda je takoñe pripalo prvo
mesto kao najdqhovitijim qyesni-
cima ove manifestacije.

Drqgo mesto sq osvojili jqnaci
crtanih filmova q izvoñeŠq 3.
razreda, dok je 3. mesto zaslqweno
dobio 5. razred sa originalnim

maskama. Posebne nagrade sq dode-
Ñene sledexim maskama: Klovn –
Aleksa Milovanovix 1. razred,
Bqbamara – Aleksandra Veyix 1.
razred, Rok zvezda –NinaMakai1.
razred, Pipi dqga yarapa – Qna
Kovay 2. razred, Dobra vila – Mi-
ra Marjanovix 2. razred, Mama –
Marko Ember 6. razred, Atila Jo-
wef – Dqšan Kotoryevix 6. raz-
red.

D. D.

Fqdbalsko prvenstvo Erwebetvaroša
okqpilo rekordan broj škola, yak devet

àampion ponovo –
Srpska gimnazija!

F
qdbalsko prvenstvo sredŠih
škola i gimnazija Erwebet-
varoša q 6. qzrasnoj grqpi, q

kojoj pravo nastqpa imajq igrayi
do 18. godina, posledŠeg febrqar-
skog vikenda završeno je ponov-
nim trijqmfom peštanske Srpske
gimnazije, yime je odbraŠena ti-
tqla osvojena 2005. godine. Prven-
stvo je odlikovao rekordan broj
ekipa, yak devet, odigrano je 64 me-
ya, a nadmetaŠe je trajalo dva i po
meseca! Crveno-plavo-beli sq os-
vojili 21 bod qz gol razlikq 27:13,
drqga je Maday gimnazija sa 19 bo-
dova sa gol diferencijom 30:19,
dok je trexe mesto pripalo erwe-
betvaroškoj strqynoj Informa-
tiykoj sredŠoj školi sa osvojenih
18 bodova i gol razlikom 43:26.

Ponovo osvojena titqla q ovoj,
najstarijoj qzrasnoj kategoriji
školaraca, dobija na još vexem
znayajq kada se zna da je q timq bi-
lo svega yetiri fqdbalera iz 6.
najstarije qzrasne grqpe, a yak os-
morica iz 5. mlade. Dakle, fqdba-
leri iz 5. kategorije osvojili sq
prvenstvo q 6. što je podvig, jer
razlika q wivotnom dobq je bila i
do yetiri godine – što je odlqyq-
jqxe! Jedan od onih koji je igrao q

ekipi koja je q 5. qzrasnom dobq os-
vojila vicešampionskq titqlq
Bqdimpešte, a q 6. – šampionsko
zlato Erwebetvaroša, bio je Ni-
kola Dozet, koji je tim povodom
rekao:

– Trijqmf na kvartovskom tqr-
nirq qErwebetvarošq je našadqp-
la krqna! Ne samo zbog toga što
smo ponovili prošlogodišŠi qs-
peh i osvojili zlatnq medaÑq, vex
pre svega što smo nadigrali sta-
rijemomkeodnas!Nepreostaje nam
ništa drqgo sem da nastavimo sa
napornim treninzima sa našim
strqyŠakom, profesorom Vlasti-
mirom Vqjixem, i ne dozvolimo da
nas bilo koja ekipa iznenadi. Zah-
vaÑqjem se qjedno svima koji sq nas
pratili, bili qz nas, i smatram ih
delom qspeha koji smo postigli!

Ostali ylanovi selekcije bili
sq – Nikola Lato, Branislav Vq-
jix, NemaŠa Bqlatovix kapiten,
Tamaš Hotoran, Janko Radovano-
vix, Bogdan Sabo, Qroš Stevano-
vix, Stefan Stevanovix, Vladi-
mir Virovkix, Rastko Kqrjakov i
Stevan Milojevix, a sa trenerske
klqpe ih je predvodio profesor
Vlastimir Vqjix.

R. X.
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LetŠi košarkaški kamp
na Kopaonikq

Od ove godine sva zainteresovana deca iz Mañarske mogq organi-
zovanoda qyestvqjq nameñqnarodnomLetŠemkošarkaškomkampq
na Kopaonikq. Kamp ima licencq FIBE i prqwa vrhqnske qslove
za rad mladim košarkašima (od poyetnika do profesionalaca).
Qyešxe na kampq je mogqxe q sledexim terminima:

1. Meñqnarodni basket festival: 23-30. jqni 2006.
Krexe se 23. jqna, q petak, rano qjqtrq iz Bqdimpešte, a stiwe se

istog dana, kasno popodne. Povratak: 30. jqna, q petak – oko 13.00 se
krexe s Kopaonika.

• 32 tima, osam qtakmica
• Pravo qyešxa imajq deyaci i devojyice roñeni 1992. godine i

mlañi.
• Cena: 18.900 dinara
2. Ostale smene (opšti kamp)
II 30. 06 – 10. 07.
III 10. 07 – 20. 07.
IV 20. 07 – 30. 07.
V 30. 07 – 09. 08.
VI 09. 08 – 19. 08.
• Cena: 22.500 dinara
3. Sem navedenih, organizqjq se i specijalistiyki kampovi za beko-

ve, šqtere i visoke igraye, poyev od 15 godina starosti.
Q gore navedene cene sq qkÑqyeni troškovi smeštaja, ishrane,

terena, trenera, treninga i qtakmica. Pqtni trošak nije qrayqnat
qcenq.Nanavedenecene se odobravapopqstod10%qkoliko se yita-
va sqma qplati do 1. maja 2006. godine. Cene kojq plaxajq roditeÑi,
verovatno xe biti mnogo niwe od navedenih, pošto xe deo troško-
va finansirati naše samoqprave.

DetaÑne informacije: Milan Stepanov (06-30-392-6440) ili veb
sajt www.yubac.co.yu

Festival amaterskih deyjih
dramskih radionica

18. marta 2006. sa poyetkom q 10.30 sati q Seoskom domq q Desci
Ove godine se nastavÑa inicijativa pokernqta prošle godine,

sa ciÑem da deca qpoznajq i zavole srpskq dramskq delatnost i da i
na taj nayin yqvajq i negqjq svoj materŠi jezik. Organizatori fes-
tivala sq Kqltqrni i dokqmentacioni centar Srba q Mañarskoj i
Samoqprava Srba q Mañarskoj. DetaÑan program i lista qyesnika
bixe objavÑeni q sledexem brojq SNN.

KŠiwevno veye Dragomira Dqjmova
Srpska mesna samoqprava q BataŠi srdayno vas poziva na kŠi-

wevno veye Dragomira Dqjmova, „Nastanak romana Voz savesti”, o
optaciji bataŠskih Srba 1923, koje xe se odrwati q sqbotq 11. mar-
ta 2006. q 18 sati, q sedištq Srpske maŠinske samoqprave (BataŠa,
Qlica HqŠadijeva 58).

Program Srpskog kqltqrnog klqba
q Bqdimpešti

q martq mesecq 2006.
16. mart – Projekcija domaxeg filma
23. mart – KŠiwevno veye – gost Svetlana Velmar Jankovix
30. mart – àahovsko veye

Hram Svetog Velikomqyenika Georgija q Bqdimpešti

Raspored bogoslqweŠa
za mart 2006.

10.03. petak – Preñeosvexena litqrgija q 10 yasova
11.03. sqbota – Teodorova sqbota q 10 yasova
11.03. sqbota – Bdenije q 16 yasova
12.03. nedeÑa – Sveta litqrgija q 10 lasova
15.03. sreda – Preñeosvexena litqrgija q 10 yasova
17.03. petak – Preñeosvexena litqrgija q 10 yasova
18.03. sqbota – Bdenije q 16 yasova
19.03. nedeÑa – Sveta litqrgija q 10 yasova
22.03. sreda – Preñeosvexena litqrgija q 10 yasova
24.03. petak – Preñeosvexena litqrgija q 10 yasova
25.03. sqbota – Bdenije q 16 yasova
26.03. nedeÑa – Sveta litqrgija q 10 yasova
29.03. sreda – Preñeosvexena litqrgija q 10 yasova
31.03. petak – Preñeosvexena litqrgija q 10 yasova

JqtreŠe svaki dan q 8 yasova

Koncert orkestra Bobana
Markovixa i Feliksa Lajko

14. marta 2006. sa poyetkom q 19 sati
q bqdimpeštanskom cirkqsq – Fõvárosi Nagycirkusz

(Adresa: Budapest, XIV. Állatkerti út 7.)

Balkanska mqzika – plesaynica
Q Kqltqrnom centrq „Petõfi Csarnok”

20. marta q 19 sati – svira Orkestar „Trakija”
(Budapest, XIV. Zichy M. u. 4.)

Novi CD-i q prodaji
Mqziyki festival – „Glas Balkana 2005”
SnimÑen mqziyki materijal na CD-q –

svirajq orkestri Vqjiyix, Maskarades, Rila
„Oj, Javore” – najnoviji CD

orkestra àenderge q prodaji.

Pomawite sa 1% liynog dohotka
naše institqcije, zadqwbine

i kqltqrno-qmetniyka drqštva
�Szentendrei Szerb Klub, Kulturális Egyesület
2000 Szentendre, Paprikabíró u. 12. –Poreski broj: 195889286-

1-1388531
�Szerb Demokratikus Szövetség
1065 Budapest, Nagymezõ 49. –Poreski broj: 191765166-2-42
�Szerb Iskoláért Alapítvány
1074 Budapest, Rózsák tere 6-7 –Poreski broj: 18154135-1-42
�Battonyai Szerb Általános Iskoláért és Óvodáért Alapítvány
5830 Battonya, Hunyadi u. 54. –Poreski broj: 188371677-1-04
�Thököly Száva Alapítvány
2000 Szentendre, Pátriárka u. 5. –Poreski broj: 18661208-1-13
� „Bánát” Szerb Kulturális Közhasznú Egyesület
6772 Deszk, Felszabadulás u. 41. Poreski broj: 1908472999-1-06
� „Tabán” Szerb Folklórcentrum Egyesület
1074 Budapest, Rózsák tere 6-7 –Poreski broj: 18062025-1-42
� „Veseli Santovcani” Nemzetiségi Hagyományõrzõ Egyesület
6525 Hercegszántó, Gábor Áron u. 40. –Poreski broj: 18352773-1-03
� „Opanke” Szerb Hagyományõrzõ Kulturális Egyesület
2013 Pomáz, Wörösmarty u. 14/a. –Poreski broj: 18668102-1-13
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Sveti Jovan àangajski

Nestorijanska kriza i Trexi vaseÑenski sabor
K

ada sq se oni koji sq se drznq-
li da govore protiv Presvete
üeve Marije povqkli, qyiŠe-

ni sq pokqšaji da se qništi Šeno
poštovaŠe kao Majke Bowje.

Q V vekq carigradski arhiepis-
kop Nestorije je poyeo da ispoveda
qyeŠe da je Marija rodila samo yo-
veka Isqsa q koga se qselilo Bo-
wanstvo i prebivalo kao q hramq.
Najpre je dopqstio svom prezveterq
Anastasijq a onda je i sam poyeo da
qyi q Crkvi da Marijq ne treba
zvati „Bogorodicom”, pošto ona
nije rodila Bogoyoveka. Smatrao
je da je poniweŠeda se „klaŠadete-
tq qvijenomqpelene koje lewiq jas-
lama”.

Takve propovedi izazvaše
sveopšte qznemireŠe i revnovaŠe
nadyistotomvere, prvoqCarigra-
dq a onda i svqda gde se novo qyeŠe
širilo. Sveti Proklo, qyenik sv.
Jovana Zlatoqstog, koji je onda bio
vladika Kiziyki a kasnije arhie-
piskop Carigradski, q Nestorije-
voj prisqtnosti odrwao je q Crkvi
propoved q kojoj ispoveda Sina
Bowjeg q telq roñenog od üeve, is-
tinske Bogorodice, jer se q qtrobi
Preyiste q vreme zayexa Bowan-
stvo sjedinilo sa Mladencem zaye-
tim od Svetog Dqha, iako je roñen
od üeve Marije samo po Ñqdskoj
prirodi, roñen kao istinski Bog i
istinski yovek.

Nestorije je odlqyno odbijao da
promeni svoje qyeŠei govorio je da
se mora praviti razlika izmeñq
Isqsa i Sina Bowjeg, da Marija ne
mowe biti nazvana Bogorodicom
vex Hristorodicom Mesije, poma-
zanika, sliynog ranijim pomazani-
cima, prorocima, nadilazexi ih q
pqnoxi zajednice sa Bogom. Nesto-
rijevo qyeŠe poricalo je ceo do-
mostroj spaseŠa, jer ako je Marija
rodila samo yoveka, onda nije Bog
stradao za nas vex samo yovek.

Sveti Kiril, arhiepiskop Alek-
sandrijski, saznavši za Nestorije-
vo qyeŠe i o nemirima koje je izaz-
valo qCarigradq, napisao je pismo
Nestorijq, pokqšavajqxi da ga qbe-
di da se drwi izvornog qyeŠa
Crkve i da ne qvodi novine. Pored
toga, sv.Kiril je savetovaoiklirq
i narodq da se yvrsto drwe vere

pravoslavne i da se ne boje Nesto-
rijevih progona, ako se ne slawq s
Šim. Sveti Kiril je o svemq izves-
tio Rim, sv. papq Kelestina, koji je
sa narodom bio yvrsto q Pravos-
lavÑq. Sveti Kelestin je pisao
Nestorijq i pozvao ga da ispoveda
pravoslavnq verq a ne svojq sop-
stvenq. Ali Nestorije ostade glqv
na sva qbeñivaŠaiodgovoridaono
što on propoveda jeste pravoslav-
na vera, a da sq Šeni protivnici,
jeretici. Sveti Kiril je opet pi-
sao Nestorijq i sastavio dvanaest

anatemizama, tj. q dvanaest tayaka
je izlowio glavne razlike izmeñq
pravoslavnog qyeŠa i qyeŠa Nes-
torijevog, smatrajqxi odlqyenog
od Crkve svakog ko je odbijao ma i
jednq od ovih tayaka.

Nestorije je potpqno odbacio
ceo tekst i izlowio svoje qyeŠe ta-
koñe q dvanaest tayaka, anatemišq-
xi svakoga ko ih ne prihvata. Opas-
nost da xe se qgroziti yistota vere
bila je sve vexa. Sveti Kiril je pi-
sao Teodosijq Mlañem, koji je tada
vladao, äegovoj weni Evdokiji i
carevoj sestri Pqlheriji, molexi
ih da se pobrinq o crkvenim prob-
lemima i zaqstave jeres.

Odlqyeno je da se sazove Vase-
Ñenski Sabor, na kome xe jerarsi,
okqpÑeni s kraja vaseÑene, rexi da
li je vera kojq propoveda Nestorije
pravoslavna. Za mesto Sabora
izabran je grad Efes, q kome je
Presveta üeva Marija prebivala
sa ap. Jovanom Bogoslovom.

Sveti Kiril je sabrao episkope
egipatske i sa Šima otplovio q
Efes. Iz Antiohije je kopnom kre-
nqo Jovan, arhiepiskop Antiohij-
ski, sa istoynim episkopima. Sve-
ti Kelestin nije mogao doxi ali je

zamolio sv. Kirila da štiti pra-
voslavnq verq i poslao je dva epis-
kopaiprezviterarimskogFilipa,
davši im qpqte šta treba da govo-
re. Q Efes sq došli i Nestorije,
episkop carigradske oblasti, i
episkopi iz Palestine, Male Azije
i Kipra.

Od 10. jqna do 22. jqla 431, q efes-
koj Crkvi üeve Marije, sabrali sq
se episkopi predvoñeni episkopom
aleksandrijskim Kirilom i ep.
efeskim Memnonom. Na sredini je
postavÑeno JevanñeÑe kao znak da
sam Hristos nevidÑivo rqkovodi
Saborom. Najpre je proyitan Sim-
vol Vere, koji je sastavÑen na
Prvom i Drqgom VaseÑenskom Sa-
borq, a zatim je proyitana gramata
kojq sq carevi Teodosije i Valen-
tin, carevi istoynog i zapadnog de-
la carevine, qpqtili Saborq. Kada
je gramata yqta, poyelo je sa yita-
Šem dokqmenata i proyitana je pos-
lanica Kirila i Kelestina, kao i
Nestorijev odgovor. Sabor je osq-
dio Nestorijevo qyeŠe kao neyasno
i on je lišen svešteniykog yina i
odqzeta mq je katedra. O tome je na-
yiŠen zapis koji je potpisalo 160
qyenika Sabora, a pošto sq neki od
Ših predstavÑali episkope koji sq
spreyeni da liyno prisqstvqjq Sa-
borq, odlqkq je donelo više od 200
episkopaizraznihkrajeva tadašŠe
Crkveidokazalidaispovedajqverq
koja se q Šihovim mestima ispove-
dala od starine. Tako je odlqka Sa-
bora bila glas VaseÑenske Crkve,
koja je jasno izrawavala verq q
Hrista,roñenogodüeve,Istinskog
Boga koji je postao yovek; a pošto je
Marija rodila savršenog yoveka
koji je q isto vreme savršeni Bog,
Ona je s pravom mogla biti pošto-
vana kao Bogorodica. (…) Svqda se
yqla radost velika, slava Bogoro-
dici i hvala Ocima koji odbrani-
še äeno ime od jeretika. Odlqka
Sabora bila je raznošena qlicama
Efesa. (…) Q isto vreme Sabor je
potvrdio da je qyeŠe Pravoslavne
VaseÑenske Crkve potpqno i jasno
izloweno Nikeo-Carigradskim
Simvolom Vere. Zbog toga nije sas-
tavÑao drqgi Simvol Vere i zabra-
nio sastavÑaŠe drqgog simvola i
izmenq na Simvolq qtvrñenom na
Drqgom VaseÑenskom Saborq. Ova
posledŠa odlqka bila je prekršena
nekoliko vekova kasnije od zapad-
nih hrišxana, prvoqpojedinimob-
lastima, a kasnije od cele Rimske
Crkve, kada je q Simvol qneto da
Sveti Dqh ishodi „i od Sina”, do-
pqna kojq sq od XI v. odobravale
rimske pape, premda sq se äihovi
prethodnici, poyev od sv. Kelesti-
na, yvrsto drwali odlqka Sabora q
Efesq, Trexeg VaseÑenskog Sabora,
i ispqŠavali ih.

Tako se mir, narqšen od Nesto-
rija, vratio q Crkvq. Istinska ve-
ra je zaštixena a lawno qyeŠe osq-
ñeno. (…)
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Poqke oca Tadeja

B
og naš, Isqs Hristos, jeste
savršeni Bog i savršeni yo-
vek. On kao savršeni Bog sve

obqhvata ÑqbavÑq, bezgraniynom
ÑqbavÑq. On je i kao savršeni yo-
vek mio svakoj dqši koja mq pris-
tqpa. Nama sve nekako izgleda da
nam je daleko ta Ñqbav Bowja, da je
Bogmnogo daleko odnas.Q stvari,
mi se qdaÑavamo. A On ne mowe da
se odvoji odnas jer jeOnwivot.On
je sav Ñqbav. Kad bismo i mi ima-
li prema äemq takvq Ñqbav, pris-

tqpali Mq kao prema svom iskre-
nom prijateÑq… Ali mi ne pris-
tqpamo na takav nayin, nego sve ne-
kako izolovano, nekako zvaniyno;
i kad semolimoikadneštodobro
yinimo, sve nekako kao da smo isq-
više zvaniyni. A On trawi od nas
da bqdemo prirodni. On nam je po-
kazao kako je meñq nama wiveo:
prostodqšno, smireno i krotko.
Kakve nas je Gospod stvorio, takvi
da Mq pristqpamo. Kao dete bezaz-
leno da Mq pristqpamo.


